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ABSTRAKT 

Tato práce se zabývá moţnostmi rozvoje mikroregionu Střední Haná pomocí strukturálních 

fondů a je sloţena z teoretické a praktické části. V teoretické části jsou definovány cíle a 

metody práce, popsána legislativa regionální politiky v České republice a provedena rešer-

še odborné literatury k tématu. Dále je zde podrobněji popsána regionální politika Evrop-

ské unie, pojem projekt a jeho cyklus a pojem mikroregion. V praktické části je provedena 

analýzy socioekonomické situace v mikroregionu Střední Haná, analýza projektů spolufi-

nancovaných ze strukturálních fondů v programovacím období 2007 – 2013 v mikroregio-

nu Střední Haná, zpracován dotazník a uvedeny návrhy projektů, které by mikroregionu 

prospěli v jeho celkovém rozvoji. 

 

Klíčová slova: regionální rozvoj, regionální politika, strukturální fondy, operační program, 

mikroregion, socioekonomická analýzy, dotazník, projekty.   

 

 

ABSTRACT 

This thesis is engaged in development possibilities of the micro-region Střední Haná 

through the structural funds and includes theoretical and practical section. Theoretical part 

defines objectives and general working methods, describe the legislation of the regional 

policy in the Czech Republic and research of the literature on topic is conducted. The re-

gional policy of the European, term project and its cycle and a term micro-region is more 

detailed. In practical section the socio-economic analysis of the micro-region Střední Haná 

and analysis of projects co-financed from the structural funds in the programming period 

2007 – 2013 in the micro-region Střední Haná is performed, a questionnaire is prepared 

and suggestions of projects which benefit the micro-region Střední Haná in its overall de-

velopment are listed. 

 

Keywords: regional development, regional policy, structural funds, operational pro-

gramme, micro-region, socio-economic analysis, questionnaire, projects.  
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ÚVOD 

V roce 2004 vstoupila Česká republika do Evropské unie a tím se našemu státu otevřely 

nové moţnosti v podobě čerpání velkého objemu finančních prostředků z unijních fondů. 

Tímto vstupem se naskytla příleţitost zlepšit svou dosavadní situaci v rámci hospodářské-

ho a sociálního rozvoje právě prostřednictvím vyuţíváním evropských dotací. Tyto dotace 

jsou určeny zejména hospodářsky slabým, zaostávajícím, strukturálně slabým aj. regio-

nům. Dotace z Evropské unie lze získat pomocí vypracovaných projektů v rámci operač-

ních programů, které byly schváleny Evropskou komisí. 

Česká republika měla moţnost čerpat z programů podpory spolufinancovaných z fondů 

Evropské unie v České republice v programovém období 2004 – 2006. V tomto programo-

vém období se v České republice v rámci politické a sociální soudrţnosti Evropské Unie 

realizovalo celkem 16 programů podpory fondů EU. V tomto krátkém časovém horizontu 

došlo především k poznávání metod, které umoţňují čerpání finančních prostředků ze 

strukturálních fondů Evropské unie. 

V současnosti má Česká republika stále ještě moţnost čerpat finanční prostředky v rámci 

programového období 2007 – 2013. Pro Českou republiku je v tomto období vyčleněno 

více neţ 700 mld. Kč. Příleţitost čerpat finanční prostředky ze strukturálních fondů Evrop-

ské unie je jedinečná a proto bychom měli tyto zdroje co nejefektivněji vyuţívat. Efektiv-

ním vyuţitím se rozumí připravit velké mnoţství kvalitních projektů, které budou přispívat 

k rozvoji daného území. 

Regionální politika a s tím související regionální rozvoj je stále aktuálním tématem nejen 

na úrovní státu, regionů soudrţnosti, krajů, okresů ale i obcí. Územní samosprávy hledají 

moţnosti jak zlepšit stávající ekonomickou a sociální situaci ve svém území. 

Právě moţnost čerpání finančních prostředků na projekty spolufinancovaných ze struktu-

rálních fondů Evropské unie mě zaujala na tolik, ţe jsem si tuto problematiku zvolila jako 

téma mé diplomové práce. 

Oblast mikroregionu Střední Haná jsem si vybrala z toho důvodu, protoţe v jedné obci 

tohoto mikroregionu bydlím a zajímá mě, jaká je současná sociální a ekonomická situace 

tohoto mikroregionu, jak se bude do budoucna tento mikroregion rozvíjet a navrhnout ře-

šení jak mikroregionu v tomto rozvoji pomoci. 
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I.  TEORETICKÁ ČÁST 
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1 CÍL PRÁCE 

Primárním cíle diplomové práce je pomoci rozvoji mikroregionu Středí Haná prostřednic-

tvím projektů spolufinancovaných ze strukturálních fondů Evropské unie. Pro vytvoření 

těchto projektů musela být zpracována socioekonomická analýza, ze které byly vyvozený 

problémy, se kterými se mikroregion Střední Haná potýká. Cílem této analýzy bylo zhod-

notit obyvatelstvo, infrastrukturu, podnikání a cestovní ruch v řešeném mikroregionu. Dále 

byl vypracován a následně vyhodnocen dotazník, kde cílovou skupinou byli starostové 

jednotlivých obcí mikroregionu Střední Haná. Cílem dotazníku je zjistit co starostové vědí 

o mikroregionu, jehoţ jsou členem a co vědí o strukturálních fondech, ze kterých obec čer-

pá finanční prostředky pro realizaci projektů. Před rozesláním byly stanoveny hypotézy, 

které byly po zpracování dotazníku vyhodnoceny. Dále byla provedena analýza projektů 

spolufinancovaných z unijních fondů v programovém období 2007 – 2013 v jednotlivých 

obcích svazku. Cílem této analýzy bylo zjistit, jaké projekty jiţ byly ve sledovaném území 

zrealizovány a jaké projekty zde chybí. Dále je z této analýzy zjištěno, z jakého operačního 

programu obce nejvíce čerpají, zda převaţují projekty investiční či neinvestiční a rovněţ 

byla provedena i podrobná analýza rozpočtů těchto projektů. Jak sem jiţ uvedla, hlavním 

cílem práce je navrhnut projekty, které by mikroregionu pomohly v jeho rozvoji. Tyto pro-

jekty jsou uvedeny v samém závěru práce. 

Sekundárním cílem práce je přiblíţit teorii týkající se strukturálních fondů a celkově tedy 

regionální politiky Evropské unie. V rešerši odborní literatury je regionální politika defi-

nována z několika úhlů pohledu. Jsou zde rovněţ popsány strukturální fondy a uvedeno jak 

se tyto fondy dělí. V neposlední řadě je popsán pojem regionální rozvoj. Rovněţ bylo cí-

lem vytýčit legislativu, která je s regionální politikou v České republice spjata. V dalších 

kapitolách teoretické části jsou popsány principy, nástroje a cíle regionální politiky Evrop-

ské unie. Nechybí ani základní strategické dokumenty, které s regionální politikou Evrop-

ské unie souvisejí. Cílem této části bylo rovněţ přiblíţit pojem projekt, a jak probíhá jeho 

cyklus. Jednotlivé části cyklu jsou stručně a výstiţně popsány. Pro názornost je uveden i 

obrázek tohoto cyklu. 
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2 METODY PRÁCE 

V první části diplomové práce, tedy v teoretické části, jsem informace a podklady pro 

zpracování získala studiem odborné literatury zaobírající se pojmy jako je regionální roz-

voj, regionální politika, strukturální fondy, projekt a mikroregiony.  

Pro zpracování druhé části mé diplomové práce, tedy praktické části, jsem vyuţívala in-

formace z webových stránek mikroregionu Střední Haná a z jednotlivých webových strá-

nek členských obcí. Webové stránky jednotlivých obcí jsou určeny především obyvatelům 

obce, aby se dozvěděli o aktualitách v dané obci. Všechny webové stránky obcí jsou vyba-

veny elektronickou úřední deskou, kde můţou obyvatelé shlédnout aktuální usnesení, roz-

hodnutí, veřejnoprávní smlouvy apod. Stránky jsou rovněţ určeny široké veřejnosti, která 

se můţe informovat o zajímavostech v obci či v blízkosti dané obce. Další webové stránky, 

které jsem pro zpracování diplomové práce vyuţila, byly webové stránky Ředitelství silnic 

a dálnic, Ţelezniční dopravní cesty, Českého statistického úřadu, Fondů Evropské unie atd. 

Dostatek informaci mi poskytli rovněţ starostové jednotlivých členských obcí svazku for-

mou dotazovaní (písemné a osobní dotazování). Získané informace jsem následně protřídi-

la a písemně zpracovala. Ze získaných informací byla vytvořena socioekonomická analýza 

mikroregionu, zpracován dotazník, provedena analýza projektů v daném mikroregionu a 

navrhnuty projekty. 

V diplomové práci byly vyuţity následující metodologické techniky. 

2.1 Studium dokumentů 

Důleţitým předpokladem kaţdého studia dokumentů je především schopnost textu poro-

zumět a umět ho interpretovat. Práce s dokumenty spočívá zejména v hledání určitých, 

prvků, vztahů a znaků v něm.  

Druhy dokumentů lze shrnout do následujících 4 bodů: 

 dokumenty úřední – jedná se především o protokoly, matriky, zápisy z porad, úřed-

ní korespondence a dokumentace, kvalifikační doklady (např. vysvědčení, diplo-

my), vyhlášky, zákony, oficiální statistické a jiné výkazy, výroční zprávy aj. 

 veřejné dokumenty (tzv. zveřejněné neboli masmediální) – noviny, knihy, časopisy, 

rozhlasové a televizní pořady aj. 

 dokumenty osobní – zahrnuje zejména soukromou korespondenci, deníky, účetnic-

tví domácností, nezveřejněné tvůrčí produkty a projekty aj. 
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 předmětné dokumenty – projevy a výsledky lidského uţívání určitých předmětů a 

nástrojů (ohmatanost knih ve veřejných knihovnách aj.) (Reichel, 2009, s. 192). 

2.2 Písemné dotazování - dotazník 

Dle Zbořila (2003) je dotazník formulář, který je určený k pokud moţno přesnému a úpl-

nému zaznamenání zjišťovaných informací. Dobrý dotazník je více neţ jen soubor otázek. 

Při tvorbě dotazníku musíme postupovat systematicky a v postupných krocích. Na samém 

začátku je důleţité: 

 znát účel a cíl výzkumu, 

 vypracovat seznam informací, které musí být zjištěny a 

 mít koncept plánu analýzy. 

Do dotazníku jsou vybrány pouze otázky, které jsou relevantní pro získání potřebných úda-

jů. První krok tvorby dotazníku má obrovský význam a jedná se o to znát, jaké informace 

potřebujeme k dosaţení cílu výzkumu. 

Písemné dotazování je relativně častou pouţívanou metodou dotazování. Při písemném 

dotazování jsou poţadavky na dotazník největší, protoţe respondent musí zvládnout vypl-

ňování dotazníku sám, bez pomoci tazatele. Otázky v písemném dotazování musí být for-

mulovány tak, aby bylo respondentovi zcela jasné, co se od něj konkrétně poţaduje. Ke 

kaţdému takovému dotazníku musí být přiloţen průvodní dopis, ve kterém se stručně a 

jasně vysvětluje účel šetření a proč je respondent ţádán o spolupráci, proč je důleţité, aby 

dotazník vyplněný vrátil. Průvodní dopis uvádí respondenta do situace a nahrazuje osobní 

vysvětlení. Při písemném dotazování je důleţité zajistit jeho vysokou míru návratnosti. 

Teoreticky by měla být návratnost dotazníku 90%, aby nebyl ohroţen výběrový záměr. 

Problém návratnosti dotazníku je velmi důleţitý, protoţe respondenti, kteří odpověděli, se 

mohou podstatně lišit od respondentů, kteří neodpověděli. Dotazník musí být tedy jedno-

duchý, přitom atraktivní, musí být jasně a jednoduše stylizován, aby jeho vyplňování bylo 

jednoduché, časově nenáročné a aby nezabral příliš mnoho práce. Návratnost dotazníku 

účinně zvyšuje opakovaný dotaz, ale také je moţné dokončit šetření těchto respondentů 

osobním rozhovorem. 

Miroslav Foret (2008) ve své knize, Marketingový průzkum – poznáváme svoje zákazníky, 

uvádí, ţe dotazník musí na první pohled upoutat svojí grafickou úpravou, coţ významně 

ovlivní to, jak bude na respondenta působit. Vše musí doslova lákat respondenta, aby se 
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dal do vyplňování, věnoval nám svůj čas, námahu a měl chuť se zabývat našimi dotazy. 

Příliš velký formát dotazníku vzbuzuje pocit obtíţného zacházení, velkého mnoţství poţa-

dovaných informací a zabrání velkého mnoţství času. 

2.3 Osobní rozhovor - interview 

Osobní dotazování je stejně jako písemné dotazování rozšířenou technikou šetření. Můţe 

se uskutečňovat v domácnostech, na veřejných místech, v obchodních střediscích apod. 

Jistou variantou osobního dotazování je přístup, kdy tazatel předá respondentovi dotazník a 

ten jej na místě vyplní a vrátí (Zbořil, 2003). 

Foret a Stávková (2003) ve své knize Marketingový výzkum - jak poznat své zákazníky, 

uvádí, ţe interview je standardizovaný rozhovor tazatele pouze s jedním respondentem. 

Tazatel čte otázky, popřípadě i varianty a odpovědi. Tazatel respondenta nesporně ovlivňu-

je, ať si to uvědomuje nebo ne, v dobrém či špatném smyslu. Další nevýhodou osobního 

rozhovoru oproti dotazníku je, ţe zachovává méně anonymity. Na druhé straně, ale víme 

přesně, kdo nám ve skutečnosti na naše kladené otázky odpovídal. Další výhodou osobního 

rozhovoru je jeho přizpůsobivost. Při rozhovoru je moţné navazovat kontakt 

s dotazovaným, zmírnit jeho ostych, vysvětli to, čemu nerozumí atd. 

Někteří lidé se raději a lépe vyjadřují ústně, proto je v těchto případech, kdy chceme získat 

důvěru dotazovaného, výhodnější pouţít metodu osobního rozhovoru. 

Rozhovor lze provádět dvěma způsoby a to jako standardizovaný nebo nestandardizovaný 

rozhovor. 

 Standardizovaný rozhovor – tento rozhovor je předem připraven, je stanoveno, na 

co a jak se bude tazatel ptát, trvá se na dodrţování pořadí otázek a zejména na do-

drţování stejné formulace otázek. 

 Nestandardizovaný rozhovor- tzv. nestrukturovaný (volný rozhovor), který nemá 

předem určené závazné formulace a pořadí otázek. Neznamená to však, ţe není 

předem připravený a promyšlený, ale je záměrně veden tak, aby se co nejvíc přiblí-

ţil volnému rozhovoru. 

Nestandardizovaný rozhovor je typickým přístupem především v kvalitativním marke-

tingovém výzkumu, zatímco v kvantitativním marketingovém výzkumu pouţíváme 

především jeho standardizovanou podobu. 
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Nejčastěji se vyuţívá rozhovor polostandardizovaný, v němţ jsou vyuţity výhody obou 

zmíněných typů rozhovorů (Foret, 2008). 

Foret (2003) ve své knize, Marketingový výzkum - poznáváme svoje zákazníky, dopl-

ňuje, ţe v případě osobního dotazování odpadají problémy s návratností i se správností 

a úplností vyplnění.  

2.4 Socioekonomická analýza 

Hlavním úkolem socioekonomické analýzy je, ţe se stává podkladem pro přípravu rozvo-

jových dokumentů obcí a krajů. Na základě těchto podkladů jsou navrţeny různé scénáře 

pro rozvoj daného regionu. Je vhodné dopředu odhadnout průběh jednotlivých scénářů a 

vybrat ten nejvhodnější. Zpravidla bývají základními zdroji pro zpracování socioekono-

mické analýzy statistiky Českého statistického úřadu (ČSÚ) a úřadů práce (ÚP). Problé-

mem z tohoto hlediska je nedostatek těchto statistik v rámci ČSÚ na úrovni obcí (Tvrdý, 

2004). 

Tvrdý (2004) ve své publikaci Socioekonomická analýzy měst a regionů uvádí, ţe zná re-

cept na sniţování regionálních rozdílů. Doporučuje, aby byly zrušeny statistiky na úrovni 

okresů a obcí a tím bude po regionálních rozdílech, protoţe na úrovni krajů (NUTS III) je 

většina těchto rozdílů setřena.  

V socioekonomické analýze musíme vycházet jak z kvantitativních tak kvalitativních vý-

zkumných technik. Dalším důleţitým rozdělením socioekonomických analýz je úhel po-

hledu. Zda se jedná o objektivní či subjektivní pohled. Objektivní pohled na analýzu vy-

chází z kvantitativních dat sledovaných ČSÚ, ÚP a z názorů expertů. Subjektivní pohled 

na analýzu vychází z názorů občanů, podnikatelů a potencionálních investorů.  

Socioekonomická analýza má tedy za cíl poukázat na problémy daného území a zároveň na 

rozvojový potenciál řešeného území.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 17 

 

3 REŠERŠE ODBORNÉ LITERATURY 

Rešerše odborné literatury v diplomové práci se týká zejména pojmu regionální rozvoj, 

regionální politika a strukturální fondy. 

V knize Skokana (2003), Evropská regionální politika, je popsán pojem rozvoj jako neurči-

tý pojem, spojený s hodnotovými postoji. Skokan rozděluje pojem rozvoj na ekonomický, 

regionální, technický, organizační aj. Rozvoj popisuje proces orientovaný na určitý cíl. 

Říká, ţe regionální rozvoj je představován komplexem procesů, které probíhají v rámci 

regionu a přispívají zejména k pozitivním změnám v sociálně ekonomické situaci regionu. 

Uvádí, ţe podporou regionálního rozvoje se zabývá právě regionální politika. K pojmu 

regionální politika uvádí, ţe existuje z důvodu vzniku meziregionálních rozdílů, tj. regio-

nálních disparit, které byly vytvořeny v důsledku historického vývoje. Důsledkem těchto 

disparit je existence tzv. problémových regionů. 

Milan Damborský (2008) v knize, Regionální rozvoj, východiska regionální rozvoje, regi-

onální politika, teorie, strategie a programování, tvrdí, ţe definice pojmu regionální rozvoj 

není zcela dána, přesto však lze chápat regionální rozvoj ve dvou základních přístupech 

(praktickém a akademickém). Tvrdí, ţe praktické chápání regionálního rozvoje najdeme 

zejména v činnosti neakademických institucí (tj. krajských, městských, obecních úřadů, 

soukromých společností). Jedná se zejména o vyšší vyuţívání a zvyšování potenciálu da-

ného systematicky vymezeného území vznikající v důsledku prostorové optimalizace soci-

oekonomických aktivit a vyuţití přírodních zdrojů. Akademický rozvoj chápe jako aplikaci 

nauk, zejména ekonomie, geografie a sociologie, řešících jevy, procesy, vztahy systema-

ticky vymezeného území, které jsou ovlivněny přírodně-geografickými, sociálními a eko-

nomickými podmínkami v daném regionu. 

Výše uvedená kniha podává ucelený pohled na teorii i praxi regionálního rozvoje a je roz-

dělena do čtyř částí. První část se zabývá základními východisky regionálního rozvoje, kde 

oceňuji propojenost regionálního rozvoje s různými vědními obory, jako ekonomie, geo-

grafie, sociologie, politologické vědy, demografie a územní plánování, ale tak propojenost 

regionálního rozvoje se státní politikou, jako např. s hospodářskou politikou, fiskální poli-

tikou, průmyslovou politikou, environmentální politikou atd. Příkladem uvedu příspěvek 

Lubora Tvrdého, který popisuje propojenost regionálního rozvoje se sociologií. Tvrdý 

v této knize říká, ţe sociologie se dá povaţovat za jeden z pilířů regionální rozvoje, jelikoţ 

sociální oblast tvoří jednu z jeho základních dimenzí. Druhou částí knihy jsou aktuální 
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témata regionálního rozvoje jako např. typologie a význam regionů, role klastrů, migraci, 

urbanizaci, suburbanizaci, brownfields aj. Regionální politiku Evropské unie a České re-

publiky popsal komplexně Wokoun v třetí části této knihy. O strukturálních fondech zde 

tvrdí, ţe základním účelem těchto fondů je prostřednictvím rozvojových programů a pro-

jektů sniţovat zaostalost znevýhodněných regionů včetně venkovských a zajistit v těchto 

oblastech vyrovnaný a udrţitelný rozvoj. Čtvrtou částí knihy je strategie a programování 

regionálního rozvoje, kterou popisuje Wokoun spolu s Kutscherauerem a Jeţkem.  

Kniha Wokouna (2006), Strukturální fondy a obce, je zaměřena především na regionální a 

strukturální politiku EU do roku 2006, resp. 2008. Budoucnost regionální politiky je zde 

podrobněji popsána od str. 68. Wokoun zde uvádí cíle a nástroje regionální politiky na ob-

dobí 2007 – 2013. Je zde výborně popsána legislativa ČR v oblasti regionální politiky, kte-

ré se budu podrobněji věnovat v samostatné kapitole této práce. 

Ve zkratce definuje Wokoun (2003) regionální politiku ve své další knize Česká regionální 

politika. Regionální politiku popisuje jako soubor cílů, opatření a nástrojů vedoucí ke sni-

ţování příliš velkých rozdílů v socioekonomické úrovni jednotlivých regionů. Wokoun ve 

své knize uvádí, ţe Lauschmann rozděluje regionální politiku na tři základní. První je 

růstově orientovaná regionální politika, jejímţ cílem je optimální alokace výrobních fakto-

rů v prostru prostřednictvím odpovídající koordinace soukromých a veřejných investičních 

aktivit. Druhou je stabilizačně orientovaná regionální politika, jejímţ cílem jsou relativně 

vyváţené hospodářské struktury v jednotlivých regionech, čehoţ je dosaţeno prostřednic-

tvím koordinace regionální politiky a odvětvových politik. Třetí a poslední je infrastruktu-

rálně orientovaná regionální politika, jejímţ cílem je více méně relativně rovnoměrné vy-

bavení jednotlivých regionů infrastrukturou. 

Marek a Kantor (2007) vytvořili, dle mého názoru, výbornou knihu pod názvem Příprava a 

řízení projektů strukturálních fondů Evropské unie, kde je od samého počátku popsán 

vznik regionální politiky, cíle pro období let 2007 – 2013, principy regionální politiky, 

nástroje regionální politiky, strategické dokumenty. Všem těmto pojmům se budu blíţe 

věnovat v samostatné části. Velice se mi v této knize líbil přechod od programů 

k projektům. Je zde vyčerpávajícím způsobem popsán projekt, od návrhu, přes horizontální 

témata a udrţitelnost projektů, finanční analýzu projektu aţ po administraci a řízení projek-

tů. 
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Bohumír Zlý (2005) ve své knize, Evropská unie a integrační procesy, která zahrnuje po-

jmy od A do Z týkající se Evropské Unie, definuje regionální politiku jako národní nebo 

nadnárodní hospodářskou politiku, která popisuje ucelený souhrn metod, postupů, opatření 

a nástrojů pouţívaných k dosaţení cílů, které jsou většinou spojeny buď s úsilím překonat 

ekonomické, sociální a kulturní nerovnosti mezi jednotlivými regiony, nebo oslabovat ně-

které negativní dopady volné trţní ekonomiky na některé regiony spojené s jejich desin-

dustrializací, vysokou nezaměstnaností, uzavíráním podniků, vylidňováním venkova apod. 

Další kniha Wokouna a Matese (2006) pod názvem Management regionální politiky a re-

forma veřejné správy, má zajímavé pojetí. Uvádí, ţe vědecká a vysoce odborná řešení pro-

blémů spojených s řízením regionálního rozvoje, regionální politikou a modernizací veřej-

né správy jsou nezbytná pro optimální chod demokratické společnosti v České republice, 

přičemţ se to dotýká kaţdodenního ţivota občanů, zastupitelských sborů a orgánů činných 

v regionální politice a ve veřejné správě. Na uvedenou potřebu reagovaly instituce zadáva-

jící granty a výzkumné projekty. Právě tato publikace je vydána na základě tří vědeckých a 

výzkumných projektů.  

Hájek a Novosák (2011) ve své publikaci, Kohezní politika v širších souvislostech, definují 

regionální politiku jako koncepční a výkonnou činnost států a regionálních orgánů, jejímţ 

cílem je přispět k harmonickému a vyváţenému rozvoji regionů, sniţovat rozdíly mezi 

úrovněmi rozvoje jednotlivých regionů a podporovat hospodářský a sociální rozvoj jednot-

livých regionů, zejména pokud jde o aktivaci jejich nedostatečně vyuţívaného hospodář-

ského a sociálního potenciálů. Uvádí, ţe jsou vymezeny dvě základní prostorové dimenze 

regionální politiky v České republice. Republiková dimenze je spojena s aktivitami střed-

ních orgánů státní správy na bázi podpory vybraných regionů, zatímco regionální orgány 

zajišťují regionální politiku plošně přímo na úrovni regionů. Dále se Hájek a Novosák ve 

své knize zabývají Zákonem č. 248/2000 Sb., o podpoře regionální rozvoje, kde zmiňují, 

ţe tento zákon vymezuje hlavní pojmy regionální politiky ČR (strategie, region, státní pro-

gram regionálního rozvoje atd.), tematické oblasti podpory regionální politiky ČR, typy 

regionů se soustřednou podrou států, základní programové dokumenty aj. 

V knize, Strukturální politika Evropské unie, Boháčková a Hrabánková (2009) uvádí, ţe 

programové období 2007 – 2013 přineslo do všech oblastí činností strukturálních fondů a 

v podstatě do celého rámce fungování strukturální politiky Společenství zásadní změny. 

Uvádí, ţe díky preferenci regionálního pohledu a řešení regionálních disparit se změnilo 

chápání a definování strukturálního přístupu. Nehovoří jiţ o strukturální, resp. strukturál-
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ně-regionální politice, ale o politice soudrţnosti. Politika soudrţnosti je názorným příkla-

dem posilování role Společenství. Nyní je tato politika předmětem zájmu celého společen-

ství, jako taková je řešena a postavena na určitých společných principech a zásadách, má 

jednotné tzv. prioritní cíle a v neposlední řadě je financována na základě pravidel stanove-

ných Společenstvím ze společných zdrojů – tzv. strukturálních fondů.  

Dle knihy Zlého (2005) jsou strukturální fondy souhrnem několika specializovaných fon-

dů, které slouţí k financování tzv. strukturální politiky EU. K těmto fondům patří Evrop-

ský fond pro regionální rozvoj (ERDF) a Evropský sociální fond (ESF). Evropský fond pro 

regionální rozvoj (European Regional Development Fund) definuje Zlý jako speciální in-

stituci Evropského společenství z roku 1972 pro financování akcí zaměřených na vyrovná-

vání regionálních rozdílů v Unii, např. v produkční sféře, za účelem vytváření nových pra-

covních míst, na rozvoj infrastruktury v oblasti vzdělávání, zdraví, ochrany ţivotního pro-

středí, na rozvoj vědy a výzkumu, na podporu rozvoje malého a středního podnikání, na 

pomoc regionům postiţených strukturálními krizemi apod. Dále Zlý definuje Evropský 

sociální fond taktéţ jako instituci EU avšak zaloţenou Smlouvou o Evropském hospodář-

ským společenstvím (EHS) v roce 1958. Tato instituce je zaměřena především na řešení 

otázek nezaměstnanosti, zvláště osob postiţených dlouhodobou nezaměstnaností, 

k vytvoření podmínek pro zařazení mladých lidí do pracovního procesu, zvyšování adapta-

bility pracovníků na průmyslové změny, k podpoře rozvoje vzdělávání, rekvalifikačních 

akcí a dalších opatření na pomoc nezaměstnaných.  

Wokoun (2002) ve své Výkladovém slovníku ve zkratce říká, ţe strukturální fondy jsou 

hlavním finančním instrumentem pro sníţení nesrovnalostí a na podporu hospodářské a 

sociální soudrţnosti v rámci Evropské unie. Dále říká, ţe jejich spojené úsilí pomáhá posí-

lit konkurenční postavení Evropské unie a zlepšit budoucí perspektivy jejich občanů. O 

Evropském sociálním fondu tvrdí, ţe pomáhá rozvíjet zaměstnanost podporou zaměstna-

nosti, podnikání a rovných příleţitostí a rovněţ, ţe je důleţité investovat do lidských zdro-

jů. Evropský fond regionální rozvoje definuje Wokoun jako fond, který pomáhá sníţit roz-

díl mezi úrovněmi rozvoje, ţivotní úrovní různých regionů a rozsahem zaostávání nejpro-

blematičtějších regionů, pomáhá vyrovnat hlavní regionální disparity v rámci EU tím, ţe se 

podílí na rozvojovém a strukturálním vyrovnání zaostávajících regionů a na hospodářské a 

sociální soudrţnosti regionů. 

Pro doplnění o strukturálních fondech, Kantor a Marek (2007) říkají navíc, ţe ERDF začal 

fungovat od roku 1975 (zaloţen 1972) a od roku 1988 je integrován do regionální politiky 
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EU a význam toho fondu se neustále zvyšuje. O Evropském sociálním fondu tvrdí, ţe je 

nejstarším ze strukturálních fondů a v současné době je hlavním nástrojem sociální politiky 

a politiky zaměstnanosti EU. Zaměření Evropského sociálního fondu shrnuli do čtyř oblas-

tí. První oblastí je zvýšení přizpůsobivosti pracovníků a podniků, druhou oblastí je lepší 

přístup k zaměstnání a účast na trhu práce, třetí oblastí je posílení sociálního začlenění po-

tlačováním diskriminace a usnadněním přístupu znevýhodněných osob na trh práce a po-

slední oblastí je podpora partnerství pro reformy v oblasti zaměstnanosti a začlenění. 

Boháčková a Hrabánková (2009) ve své knize Strukturální politika Evropské unie uvádí, 

ţe v současném programovém období 2007 – 2013 reaguje Evropský sociální fond na tři 

stěţejní skutečnosti, a to na rozšíření EU o 12 nových členských států, na stárnutí populace 

a na pokračující a probíhající proces globalizace. Jako ostatní strukturální fondy přispívá 

k dosaţení stanovených cílů. Tento fond se angaţuje především v naplnění Cíle – Regio-

nální konkurenceschopnost a zaměstnanost a Cíle – Konvergence, kde podporuje růst za-

městnanosti v nejméně ekonomicky rozvinutých členských státech a regionech. Evropský 

sociální fond zahrnuje tradiční opatření k boji s nezaměstnaností, ale také opatření oriento-

vaná na vzdělanost a dovednost pracovní síly. Je tím zároveň kladen vyšší poţadavek na 

vzdělávací soustavu a výzkumné aktivity.  V posledních letech je kladen důraz na integraci 

imigrantů do pracovního trhu, neboť právě imigrace představuje v některých zemích jeden 

z váţnějších sociálních problémů. Hrabánková a Boháčková citují činnost Evropského 

fondu pro regionální rozvoj z čl. 2 Nařízení č. 108/2006 jako fond, který slouţí 

k financování pomoci zaměřené na posílení hospodářské a sociální soudrţnosti tím, ţe vy-

rovnává zásadní regionální rozdíly podporou rozvoje a strukturálních změn regionálních 

ekonomik, včetně přeměny upadajících průmyslových oblastí zaostávajících regionů, a 

podporou přeshraniční, nadnárodní a meziregionální spolupráce.  

Ve své knize Hájek s Novosákem (2011) uvádějí, ţe ERDF je nejstarším finančním nástro-

jem a jeho hlavním úkolem je přispět k financování aktivit, které usilují o zvýšení hospo-

dářské a sociální soudrţnosti sniţováním regionálních nerovností a to prostřednictvím 

podpory rozvoje a strukturálního přizpůsobení regionálních ekonomik včetně podpory pře-

shraniční spolupráce. Dále uvádí, ţe ESF slouţí především v sociální oblasti zaměřené 

zejména na otázky trhu práce a zaměstnanosti. Hlavním úkolem ESF je tedy přispět 

k posilování hospodářské a sociální soudrţnosti EU v oblasti zaměstnanosti a to zvyšová-

ním počtu a kvality pracovních míst.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 22 

 

4 LEGISLATIVA ČR V OBLASTI REGIONÁLNÍ POLITIKY 

S problematikou regionální politiky na úrovni České republiky souvisí následující zákony: 

 Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, ve znění pozdějších před-

pisů, 

 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích (obecní zřízení), ve znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 531/1990 Sb., o místních finančních správách, ve znění pozdějších před-

pisů, 

 Zákon č. 63/1991 Sb., o ochraně hospodářské soutěţe ve znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 244/1992 Sb., o posuzování vlivu na ţivotní prostředí ve znění pozdějších 

předpisů, 

 Zákon č. 199/1994 Sb., o zadávání veřejných zakázek, ve znění pozdějších předpi-

sů, 

 Zákon č. 347/1997 Sb. o vytvoření vyšších územních samosprávných celků, ve 

znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 59/2000 Sb., o veřejné podpoře, ve znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 129/2000 Sb., o krajích (krajské zřízení), ve znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 132/2000 Sb., o změně a zrušení některých zákonů souvisejících se záko-

nem o krajích, zákonem o obcích, zákonem o okresních úřadech a zákonem o hlav-

ním městě Praze, 

 Zákon č. 218/2000 Sb., rozpočtová pravidla, ve znění pozdějších předpisů, 

 Zákon č. 47/2002 Sb., o podpoře malého a středního podnikání, 

 Zákon č. 2/1969 Sb., o zřízení ministerstev a jiných ústředních orgánů státní správy 

České republiky ve znění Zákona č. 110/2007 Sb., 

 Zákon č. 314/2002 Sb., o stanovení obcí s pověřeným obecním úřadem a stanovení 

obcí s rozšířenou působností (Wokoun, 2004, s. 89; Wokoun, 2003, s. 209). 

4.1 Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionální rozvoje 

Nejvýznamnějším zákonem v oblasti regionální politiky v České republice je Zákon č. 

248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, ve znění pozdějších předpisů, který vstoupil 

v platnost od 1. ledna 2001. Zákon stanovuje podmínky pro poskytování podpory regionál-

nímu rozvoji s cílem vyváţeného rozvoje státu nebo územního obvodu kraje, s tím souvise-
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jící působnost správních úřadů, krajů a obcí a vytváří podmínky pro koordinaci a realizaci 

hospodářské a sociální soudrţnosti. 

Zákon o podpoře regionální rozvoje definuje pojem region jako územní celek vymezený 

pomocí administrativních hranic krajů, okresů, správních obvodů obcí s pověřeným obec-

ním úřadem, správních obvodů obcí s rozšířenou působností obcí, jehoţ rozvoj je podporo-

ván podle zákona.  

Oblast podpory regionálního rozvoje je zaměřena na:  

 rozvoj podnikání,  

 rozvoj lidských zdrojů a další opaření v oblasti trhu práce, 

 výzkum a technologický vývoj, 

 rozvoj cestovního ruchu, 

 zlepšení vybavení regionu infrastrukturou a zajištění dopravní obsluţnosti, 

 rozvoj občanské vybavenosti, 

 rozvoj sociálních sluţeb, 

 zajištění dostupnosti zdravotnických sluţeb, 

 opatření k ochraně ţivotního prostředí, 

 provádění pozemkových úprav. 

Pro potřeby spojené s koordinací a realizací hospodářské a sociální soudrţnosti se zřizují 

regiony, jejichţ územní vymezení je totoţné s územními statistickými jednotkami NUTS 

II, neboli regiony soudrţnosti Jedná se celkem o 8 regionů soudrţnosti. V regionech 

soudrţnosti jsou zřízeny tzv. Regionální rady, které jsou právnickou osobou, a jsou řídícím 

orgánem regionálního operačního programu (ROP) pro příslušný region soudrţnosti. Or-

ganem kaţdé Regionální rady je Výbor Regionální rady, předseda Regionální rady a Úřad 

Regionální rady (Česko. Zákon č. 248/2000 Sb., o podpoře regionálního rozvoje, 2000.     

§ 1, 2, 3.). 

4.2 Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích 

Zákon uvádí, ţe obec je základním územním samosprávným společenstvím občanů, které 

tvoří územní celek, a který je vymezen hranicí území obce. Jedná se o veřejnoprávní kor-

poraci, která vlastní majetek, která v právních vztazích jedná svým jménem a pečuje o vše-

stranný rozvoj svého území a o potřeby svých občanů. 
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Obec, která má alespoň 3 000 obyvatel je městem, pokud tak na návrh obce stanoví před-

seda Poslanecké sněmovny České republiky po vyjádření Vlády České republiky.  

Orgány obce jsou: 

 samostatně spravované zastupitelstvo obce, 

 rada obce, 

 starosta obce, 

 obecní úřad, 

 a zvláštní orgány obce. 

Město je samostatně spravováno zastupitelstvem města, radou města, starostou, městským 

úřadem a zvláštními orgány města.  

Občanem obce je fyzická osoba, která je státním občanem České republiky a je v obci hlá-

šena k trvalému pobytu. Pak má tato osoba po dosaţení věku 18 let právo volit a být volen 

do zastupitelstva obce, vyjadřovat se na zasedání zastupitelstva, vyjadřovat se k návrhu 

rozpočtu obce, nahlíţet do rozpočtu obce a do závěrečného účtu obce, podávat orgánům 

obce návrhy, připomínky a podněty atd. 

Samostatná působnost obce zahrnuje záleţitosti, které jsou v zájmu obce a občanů obce a 

obce mohou při výkonu samostatné působnosti vzájemně spolupracovat. Spolupráce mezi 

obcemi je uskutečňována zejména na základě smlouvy uzavřené ke splnění konkrétního 

úkolu, na základě smlouvy o vytvoření dobrovolného svazku obcí a zakládáním právnic-

kých osob podle zvláštního zákona dvěma nebo více obcemi.  

Obce mají právo být členy svazku obcí za účelem ochrany a prosazování svých společných 

zájmů. Obce mohou vytvářet svazky obcí, jakoţ i vstupovat do svazků jiţ vytvořených. 

Členy svazku mohou být jen obce. Svazek obcí je právnickou osobou. Předmětem činnosti 

svazku obcí mohou být zejména: 

 úkoly v oblasti školství, sociální péče, zdravotnictví, kultury, poţární ochrany, ve-

řejného pořádku, ochrany ţivotního prostředí, cestovního ruchu a péče o zvířata, 

 zabezpečování čistoty obce, správy veřejné zeleně a veřejného osvětlení, shromaţ-

ďování a odvoz komunálního odpadu a jejich nezávadného zpracování, vyuţití ne-

bo zneškodnění, zásobování vodou, odvádění a čištění odpadních vod, 

 zavádění, rozšiřování a zdokonalování sítí technického vybavení a systému veřejné 

osobní dopravy k zajištění dopravní obsluţnosti daného území, 
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 úkoly v oblasti ochrany ovzduší, úkoly související se zabezpečováním přestavby 

vytápění nebo ohřevu vody tuhými palivy na vyuţití ekologicky vhodnějších zdrojů 

tepelné energie v obytných a jiných objektech ve vlastnictví obcí, 

 provoz lomů, pískoven a zařízení slouţících k těţbě a úpravě nerostných surovin, 

 správa majetku obcí, zejména místních komunikací, lesů, domovního a bytového 

fondu, sportovních, kulturních zařízení a dalších zařízení spravovaných obcemi 

(Česko. Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 2000. § 1-5,16,18,49-50.). 
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5 REGIONÁLNÍ POTITIKA EVROPSKÉ UNIE 

Vysvětlení pojmu regionální politika bylo uveden v rešerši odborné literatury. Ve zkratce 

tedy uvedu, ţe regionální politika je rozvoj a uskutečnění aktivit vedoucí k podpoře celko-

vého harmonického vývoje a k posilování své hospodářské a sociální soudrţnosti. Regio-

nální politika se zaměřuje zvláště na sniţování nerovnoměrností mezi různými regiony a 

soustřeďuje se na zaostalé regiony, jimţ se dostává největší podpory (Zahradník, 2003,     

s. 299). 

5.1 Principy regionální politiky 

Regionální politika pro programovací období 2007 – 2013 je zaloţena především na pěti 

základních principech. Kromě těchto pěti základních principů se regionální politika řídí 

také mnoha doplňkovými principy, jako např. princip subsidiarity, koordinace a harmoni-

zace, integrace, solidarity, proporcionality, konvergence a kompatibility. Mezi základních 

pět principů patří: 

 princip programování – znamená, ţe strukturální fondy jsou rozdělovány na zákla-

dě několikaletých plánů regionálního rozvoje, které jsou vyjednávány členskými 

státy s Evropskou komisí; 

 princip koncentrace – usiluje o cílení výdajů strukturálních fondů do oblastí, kde 

existují největší strukturální problémy a které přinesou maximální uţitek; 

 princip partnerství – zahrnuje úzkou spolupráci mezi Komisí a odpovídajícími or-

gány na národní, regionální a místní úrovni. Jde o to, aby se na konkrétním rozdě-

lení podíleli samotní příjemci, tj. regiony, města, obce i soukromé subjekty, pro 

které jsou finanční prostředky určeny; 

 princip doplňkovosti (adicionalita) – prostředky poskytnuté ze zdrojů EU mají pou-

ze doplňovat výdaje ze strany příjemců pomoci; 

 princip monitorování a vyhodnocování – význam tohoto principu se neustále zvy-

šuje. Snaha o co největší efektivitu při vynakládání finančních prostředků. Dochází 

k průběţnému sledování a vyhodnocování a to třemi způsoby: 

o ex ante (předběţné hodnocení); 

o interim (střednědobé hodnocení) a 

o ex post (následné hodnocení) (Marek a Kantor, 2007, s. 29 – 30). 
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5.2 Cíle regionální politiky pro období 2007 - 2013 

Na období let 2007 – 2013 byly v oblasti regionální politiky stanoveny tyto tři základní 

cíle: 

 Cíl 1 Konvergence – neboli podpora růstu a tvorby pracovních míst v nejméně roz-

vinutých členských zemích a oblastech. Podpora regionů s HDP niţším neţ 75% 

průměru EU. Finančním nástrojem tohoto cíle je Evropský fond regionálního roz-

voje, Evropský sociální fond a Fond soudrţnosti. 

 Cíl 2 Regionální konkurenceschopnost a zaměstnanost – jedná se o podporu eko-

nomických změn v průmyslových, městských a venkovských oblastech. Podpora 

regionů nespadající pod Cíl 1 Konvergence tj. HDP nad 75% průměru EU. Finanč-

ním nástrojem je Fond pro regionální rozvoj a Evropský sociální fond. 

 Cíl 3 Evropská územní spolupráce - zahrnuje podporu harmonického a vyváţeného 

rozvoje v EU, tedy na podporu další integrace EU pomocí přeshraniční, meziná-

rodní a meziregionální spolupráce. Finančním nástrojem tohoto cíle je Evropský 

fond pro regionální rozvoj (Wokoun, 2004, s. 70 – 73; Marek a Kantor, 2007,        

s. 25 – 28). 

5.3 Nástroje regionální politiky pro období 2007 – 2013 

Pro splnění výše uvedených cílů musí existovat určité nástroje, konkrétně se jedná o tři 

nástroje. 

Prvním nástrojem je Evropský fond pro regionální rozvoj (ERDF), který je jedním ze dvou 

strukturálních fondů. Jiţ v rešerši odborní literatury bylo řečeno, ţe ERDF byl zaloţen 

v roce 1972. ERDF podporuje v současné době především projekty soustředěné na regio-

nální rozvoj, hospodářské změny, větší konkurenceschopnost a územní spolupráce v rámci 

EU. Mezi priority, které jsou v tomto případě financovány, patří např. výzkum, inovace, 

ochrana ţivotního prostředí, prevence rizik, investice do infrastruktury zejména v nejméně 

rozvinutých regionech. 

Druhým nástrojem regionální politiky je Evropský sociální fond (ESF), který je hlavním 

nástrojem sociální politiky a politiky zaměstnanosti EU. Více o tomto fondu je uvedeno 

v samostatné kapitole, kde je provedena rešerše k tomuto tématu. 

Třetím, a zároveň posledním, nástrojem regionální politiky je Fond soudrţnosti (Kohezní 

fond) a tento fond není strukturálním fondem. Tento fond se soustřeďuje především na 
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podporu projektů zaměřených na ochranu ţivotního prostředí a na transevropské dopravní 

sítě. Zasahuje také do energetické politiky a vyuţívání zdrojů obnovitelných zdrojů ener-

gie. Podporuje především víceleté investiční projekty (Marek a Kantor, 2007, s. 30 – 31). 

5.4 Strategické dokumenty pro realizaci regionální politiky EU v ČR 

Po vstupu České republiky bylo potřeba zpracovat řadu strategických a programových do-

kumentů. Všechny tyto dokumenty musí být v souladu s dokumenty a mechanismy pouţí-

vaných v EU. V České republice hovoříme celkem o čtyřech dokumentech.  

5.4.1 Strategické obecné zásady Společenství 

Tento dokument obsahuje hlavní zásady a priority politiky hospodářské a sociální soudrţ-

nosti Evropské Unie pro období 2007 – 2013. Kaţdý členský stát vycházel z tohoto doku-

mentu a připravil tzv. Národní strategický referenční rámec, který byl předloţen Evropské 

komisi.  

5.4.2 Národní rozvojový plán 2007 – 2013 

Národní strategický plán je velice důleţitým dokumentem. V dokumentu najdeme jasně 

definovaná pravidla a strategii čerpání finančních prostředků. Dokument vytyčuje cíle, 

které mají být splněny a tyto klíčové body jsou promítnuty do dalšího dokumentu, a to do 

Národního strategického referenčního rámce. NRP se skládá z šesti kapitol. Základní prin-

cip zní, ţe konkurenceschopná česká ekonomika pomůţe k celkové konkurenceschopnosti 

EU.   

5.4.3 Národní strategický referenční rámec 

Jedná se o rozvojový dokument na úrovni státu a nástroj pro přípravu programování fondů. 

Z této rozvojové strategie vycházejí jednotlivé operační programy. Národní strategický 

referenční rámec je rozdělen do dvou hlavních částí. Strategická část popisuje zvolenou 

strategii pro všechny cíle politiky soudrţnosti EU. Druhou částí je operační část, která je 

rozdělena do operačních programů a kaţdému operačnímu programu je přidělen finanční 

příspěvek.  

5.4.4 Operační programy 

Čerpání finančních prostředků v rámci regionální politiky EU je realizováno právě pomocí 

operačních programů. Operační programy jsou povaţovány za nejdůleţitější dokumenty. 
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Česká republika má pro období 2007 – 2013 schváleno celkem 24 operačních programů. 

Všechny tyto OP jsou schváleny pro tři cíle regionální politiky EU. Jedná se o následující 

operační programy: 

 8 tematických OP (Integrovaný OP, OP Podnikání a inovace, OP Ţivotní prostředí, 

OP Doprava, OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost, OP Výzkum a vývoj pro 

inovace, OP Lidské zdroje a zaměstnanost, OP Technická pomoc), 

 7 regionálních OP (ROP NUTS II Severozápad, ROP NUTS II Severovýchod, ROP 

NUTS II Střední Čechy, ROP NUTS II Jihozápad, ROP NUTS II Jihovýchod, ROP 

NUTS II Moravskoslezsko, ROP NUTS II Střední Morava), 

 2 programy pro region soudrţnosti hl. města Praha (OP Praha Konkurenceschop-

nost, OP Praha Adaptabilita), 

 5 programů přeshraniční spolupráce (ESPON 2013, INTERACT II, Cíl 3 Česká re-

publika – Svobodný stát Bavorsko 2007 – 2013, OP Přeshraniční spolupráce Česká 

republika – Polská republika 2007 – 2013, Cíl Evropská územní spolupráce Ra-

kousko – Česká republika 2007 – 2013, Cíl 3 na podporu přeshraniční spolupráce 

2007 – 2013 mezi Svobodným státem Sasko a Českou republikou, Program pře-

shraniční spolupráce Slovenská republika – Česká republika 2007 – 2013), 

 2 programy nadnárodní a meziregionální spolupráce (OP Meziregionální spoluprá-

ce, OP Nadnárodní spolupráce). 

Tematické operační programy řeší problematiku daného sektoru či oblasti (např. doprava, 

ţivotní prostředí, technická pomoc atd.) a regionální operační programy se vztahují na re-

giony soudrţnosti (NUTS II). 

Příslušná česká ministerstva jsou řídícími orgány jednotlivých tematických OP. Tato mi-

nisterstva musí ke kaţdému tomuto programu vypracovat podobnou metodiku a přiblíţit 

konkrétní podmínky pro projektové ţádosti. Aby mohl projekt získat finanční podporu 

v rámci tematického operačního programu, musí splnit cíl programu a všechny náleţitosti 

stanovené řídícím orgánem. Níţe uvedený obrázek znázorňuje finanční alokaci pro Cíl 

Konvergence 2007 – 2013 dle jednotlivých tematických operačních programů. Tematické 

operační programy jsou financovány z Evropského sociálního fondu a Fondu pro regionál-

ní rozvoj. Podle toho, z kterého fondu jsou projekty financovány, se projekty dělí na inves-

tiční a neinvestiční. Investiční projekty jsou financovány z Evropského fondu pro regionál-

ní rozvoj a neinvestiční projekty jsou financovány z Evropského sociálního fondu.  
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 Graf 1. Finanční  alokace  pro  Cíl Konvergence  2007 – 2013  dle jednotlivých 

 tematických operačních programů (Zdroj: Fondy Evropské unie, 2007a) 

 

Regionální operační programy řeší problémy v rámci regionů příslušné země. Regionální 

rady příslušného regionu soudrţnosti jsou řídícím orgánem zodpovědným za řádnou reali-

zaci regionálního operačního programu. Kaţdý region soudrţnosti NUTS II má svůj regio-

nální operační program. Všechny regionální operační programy jsou financovány z Evrop-

ského fondu pro regionální rozvoj. Alokace prostředků z EU pro jednotlivé regionální ope-

rační programy v Cíli Konvergence pro období 2007 – 2013, jsou uvedeny v obrázku níţe 

(Marek a Kantor, 2007, s. 35 – 41). 

 

 

         Graf 2. Alokace prostředků z EU pro jednotlivé regionální operační programy v Cíli 

         Konvergence pro období 2007 – 2013 (Zdroj: Fondy Evropské unie, 2007b) 
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5.5 Projekt a projektový cyklus 

Projekt má pevně daný začátek a konec. Jeho výsledkem je vytvoření nějakého unikátního 

produktu nebo sluţby. Projekt je povaţován za dokončený, jestliţe jsou naplněny cíle a 

záměry investorů. Menší projekty tvoří menší finanční zdroje a většinou tyto projekty trva-

jí jen několik měsíců. Naopak velké projekty mohou zahrnovat mnoho finančních pro-

středků a mohou trvat i několik let.  

Projekt je určitá série činnosti, které jsou zaměřené na naplnění jasně stanovených cílů do 

určitého času a v rámci předem stanoveného rozpočtu. Podstatou projektu je zavedení do-

sud neexistujících produktů nebo sluţeb, po kterých je právě v danou chvíli poptávka. Pro-

jekt musí splňovat předem dané formální náleţitosti a být v souladu s podmínkami pro-

gramu, tedy přispívat k naplnění cílů, zaměření a monitorovacích ukazatelů příslušeného 

opatření.  

Projekty jsou dále charakterizované jako: 

 nástroje ke změně, 

 jedinečné, 

 sloţky ze vzájemně propojených aktivit, 

 dočasné, 

 riskantní a plné nejistoty, 

 skupiny lidí, kteří spolu za normálních okolností běţně nepracují, 

 zřetelně stanovený začátek a konec, 

 dosaţení jasně stanoveného cíle. 

Úspěšné projekty jsou především výsledkem efektivního řízení, týmové práce, všichni zú-

častnění na projektu mají určitá očekávání, jsou obeznámeni a souhlasí s jeho cílem, úče-

lem a časovým i finančním harmonogramem. Neúspěch projektu je často připisován jeho 

nedostatečné specifikaci, nepřiměřenému časovému rozvrţení, nerealističnosti, personál-

nímu obsazení, nedostatečné kvalifikaci účastníků projektu a nenaplnění očekávání účast-

níků. 

Projekt, který se uchází o podporu z EU, musí být realizován v rámci schválených operač-

ních programů. Kaţdý operační program má své stanovené cíle a od nich odvozené zamě-

ření, které se odráţí do jeho jednotlivých priorit a oblastí podpory. Jestliţe má být projekt 

úspěšně realizován, musí cíle korespondovat s cíli odpovídajícího operačního programu, 
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navázaných na jeho konkrétní prioritu a oblast podpory. V rámci zvolené oblasti podpory 

musí být zajištěn soulad se zde stanovenými podmínkami, jeţ se vztahují k podporovaným 

aktivitám, cílovým skupinám a moţným příjemcům podpory. 

5.5.1 Investiční a neinvestiční projekty 

Typy projektů dělíme na investiční a neinvestiční. Projekty investiční (tzv. tvrdé projekty) 

jsou především zaměřeny na pořízení investičního majetku, který dále slouţí jako nástroj 

pro realizaci výstupů a naplňování cílů projektu. U investičních projektů se provádí tzv. 

studie proveditelnosti. Úkolem této studie je zhodnotit technickou i ekonomickou stránku 

projektu. Tato studie je povinnou součástí většiny investičních projektů financovaných ze 

zdrojů EU. Studie proveditelnosti je ověřovací studií ekonomické efektivnosti projektu. 

Projekty neinvestiční (tzv. měkké projekty) se zaměřují na podporu realizace činností, kde 

pořizování majetku je pouze podpůrnou záleţitostí a je značně omezeno. Příkladem těchto 

projektů je zavádění nových vzdělávacích programů či nových forem výuky, zvyšování 

moţnosti uplatnění na trhu práce atd. Výstupy z těchto projektů se projevují jiţ v průběhu 

projektu, u investičních projektů aţ po jejich ukončení. 

5.5.2 Projektový cyklus 

Projektový cyklus je metodickou pomůckou definující základní aktivity, jeţ se musí ode-

hrát v rámci přípravy a řízení projektu. Všechny části projektového cyklu jsou organizová-

ny podle jasného logického rámce. Projektový cyklus je souvislý proces, ve kterém kaţdá 

fáze poskytuje podklady po další fáze. Realizace projektu často vyvolává myšlenky na 

nové (navazující) projektové záměry a v případě realizace takovýchto doplňujících aktivit 

hovoříme o tzv. úplném projektovém cyklu. Projektový cyklus se dělí do šesti fází: 

 identifikace a formulace záměru, 

 příprava projektu a jeho formulace, 

 posouzení a schválení, 

 vyjednávání a financování, 

 implementace a monitoring, 

 hodnocení. 

První fáze neboli identifikace a formulace záměru, obsahuje počáteční myšlenku projektu a 

její předběţný nástin. Je zapotřebí zjistit, zda je moţné na daný projekt čerpat finanční pro-

středky ze strukturálních fondů EU. Jestli shledáme, ţe je projektový záměr kompetentní 
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s existujícím operačním programem, můţeme na něm dále pracovat. Výstupy z první fáze 

se stávají vstupy pro další fáze. 

V druhé fázi je jiţ projekt podrobně rozpracován, včetně finanční, institucionální analýzy a 

dopadů na ţivotní prostředí. V této fázi se určí účastníci a management projektu. Při pří-

pravě projektu a jeho formulaci se obvykle objevuje nejvíce problémů, proto je důleţité na 

tuto fázi věnovat obzvláště velkou pozornost. Plánovat projekt znamená posoudit jeho roz-

sah, rozpočet, aktivity, časový harmonogram, personální obsazení a rizika. 

Posuzování a schvalování projektu řídícím orgánem probíhá ve třetí fázi. Řídící orgán při-

jímá ţádost o podporu včetně povinných příloh a dále ji hodnotí a analyzuje z hlediska 

formální a věcné přijatelnosti. Ve třetí fázi jsou zkoumány podrobné technické, finanční, 

ekonomické a sociální aspekty. 

Ve čtvrté fázi, tedy vyjednávání a financování, se dohaduje především rozpočet projektu a 

podepisuje se smlouva mezi předkladatelem a odpovědným schvalovatelem. V případě 

kladného posouzení je projekt schválen k financování. Součástí rozhodnutí jsou podmínky, 

které je příjemce dotace povinen při čerpání dotace dodrţet. Poskytnutá dotace je pouze 

účelová a lze ji pouţít jen na účel uvedený v rozhodnutí. 

Implementace a monitoring, obsahuje skutečnou realizaci projektu. Hlavní myšlenkou této 

fáze je definovat problémy projektu co nejdříve a následně zvolit co nejúčinnější opravné 

prostředky, které zajistí jeho pozitivní výsledky. 

V poslední fází se hodnotí efektivnost a dopady projektu v konfrontaci s jeho stanovenými 

cíli. V této fázi se zjišťuje slnění cílů a výstupy tohoto hodnocení ovlivňují další činnost 

týkající se projektu. Chyby a nedostatky projektu mohou být dále zpracovány a pouţity 

k formulování záměru pro nový projekt (Marek a Kantor, 2007, s. 59 – 67). 
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Obr. 1. Projektový cyklus (Zdroj: Marek a Kantor, 2007, s. 68) 

5.6 Mikroregion 

Z pohledu správního a právního je pojem mikroregion neurčitým pojmem. Z územ-

něsprávního uspořádání je vymezen územím několika obcí. O mikroregionu hovoříme pře-

devším v případech, kdy místní společenství spolupracují při výkonu svých pravomocí 

s ostatními subjekty i přes hranice svého území a mají právo se sdruţovat k plnění úkolů 

společného zájmu s jinými společenstvími (Euroskop, 2003). 

Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, vymezil základní formy spolupráce mezi obcemi při vý-

konu samostatné působnosti. Rozlišujeme několik právních forem, které vytvářejí mikro-

regiony. Mikroregion můţe vzniknout sloučením obcí, na základě smlouvy uzavřené ke 

splnění konkrétního úkolu nebo svazkem obcí. Dobrovolný svazek obcí je podrobněji 

popsán v kapitole o legislativě (Česko. Zákon č. 128/2000 Sb., o obcích, 2000). 

Na základě existence a fungování mikroregionu v České republice byly určeny 3 hlavní 

cíle. Prvním cílem je podpora a spolupráce v regionech, druhým cílem je zvýšení informo-

vanosti (lepší komunikace) a posledním třetím cílem je naplňování cílů strategie.  

Strategické plánování mikroregionů je hlavní nástroj rozvoje daného území. Dokument by 

měla schvalovat kaţdá obec ve svém zastupitelstvu a tím se zavázat k naplnění uvedených 

částí v dokumentu. Strategický plán by měl obsahovat analýzu řešeného území, identifikaci 

klíčových aktivit, strategii vedoucí k dosaţení cílového stavu a programy, které vedou 

k naplnění strategie (Civitas-group, 2003). 
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II.  PRAKTICKÁ ČÁST 
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6 SOCIOEKONOMICKÁ ANLÝZA MIKROREGIONU STŘEDNÍ 

HANÁ 

V České republice v současnosti působí více jak 500 mikroregionů a většinou se jedná o 

dobrovolné svazky obcí (Týmová iniciativa společenství, © 2006). 

Mikroregion Střední Haná je úrodnou rovinatou oblastí plnou luţních lesů, zlatých lánu 

obilí, lidových tradic, historie a ţidovských památek. Je to kraj krále Ječmínka, kraj dob-

rých a pohostinných lidí.  

Mezi logické souvislosti, proč mikroregion vznikl, patří nejen geografická blízkost, ale i 

spojení kulturními, historickými tradicemi a také společnými problémy. Právě moţnost 

operativnějšího a schůdnějšího řešení těchto problémů, efektivnějšího čerpání finančních 

prostředků ze státního rozpočtu i z fondů Evropské unie, byly hlavními impulsy k zaloţení. 

Datum vzniku mikroregionu Střední Haná je 26. 4. 1999 a oficiální název mikroregion je 

Sdruţení obcí mikroregionu Střední Haná. Sdruţení je právnickou osobou a hlavním úče-

lem tohoto sdruţení je koordinace postupů při řešení problémů rozvoje obcí, jejich hospo-

dářský, sociální a kulturní rozvoj, včetně infrastruktury a propagace. Do roku 2007 sdruţo-

val mikroregion 16 obcí. V roce 2007 došlo k odstoupení obce Tvorovice, která se připojila 

k Mikroregionu Němčicko, a tudíţ se počet obcí Mikroregionu Střední Haná sníţil na 15. 

K dalšímu sníţení počtu obcí došlo k 1. 1. 2012, kdy ze svazku vystoupila obec Chropyň. 

Mikroregion Střední Haná tedy v současné době sdruţuje 14 obcí (3 obce mají statut měs-

ta) na rozhraní okresu Přerov, Prostějov a Kroměříţ. Sdruţené obce mikroregionu spadají 

do dvou krajů a to konkrétně do kraje Olomouckého a do kraje Zlínského.  

Území mikroregionu Střední Haná je v současnosti vymezeno katastrálním územím obce 

Kojetín, Měrovice nad Hanou, Němčice nad Hanou, Stříbrnice, Křenovice, Uhřičice, Lo-

bodice, Polkovice, Oplocany, Ivaň, Troubky, Tovačov, Zářičí a Obědkovice (Střední Haná, 

© 2012a,b). 

Socioekonomická analýza pohlíţí na mikroregion Střední Haná z několika úhlů pohledu. 

V socioekonomické analýze je provedena analýza obyvatelstva, infrastruktury, podnikaní, 

turistky, cestovního ruchu atd.  

Na mapě níţe jsou vyznačeny jednotlivé obce mikroregionu. Tenká růţová čára odděluje 

jednotlivé okresy (Přerov, Prostějov a Kroměříţ) a silnější růţová čára odděluje dva kraje 

(Olomoucký a Zlínský). 
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                  Obr. 2. Mapa (Zdroj: Centrum regionálního rozvoje, © 2011-2012) 

Následující tabulka ukazuje administrativní zařazení jednotlivých obcí mikroregionu. 

                    Tab. 1. Administrativní zařazení jednotlivých obcí  

LAU 2 LAU 1 NUTS 3 NUTS 2 NUTS 1

Záříčí Kroměříţ Zlínský kraj

Měrovice

Kojetín

Stříbrnice

Křenovice

Troubky

Lobodice

Oplocany

Tovačov

Uhřičice

Polkovice

Němčice

Ivaň

Obědkovice

Střední 

Morava

Česká 

republika

Přerov

Olomoucký 

kraj

Prostějov

 

                    (Zdroj: Střední Haná, © 2012d; Tabulka: vlastní zpracování) 
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6.1 Obyvatelstvo 

V následující kapitole se budu zabývat obyvatelstvem v mikroregionu. Zaměřím se na vý-

voj počtu obyvatelstva od 1. 1. 2006 do 26. 3. 2011, kdy proběhlo poslední Sčítání lidu, 

domů a bytů. Dále se podívám na vzdělanostní strukturu a ekonomickou aktivitu obyvatel 

v mikroregionu. 

6.1.1 Vývoj počtu obyvatelstva 

Tabulka níţe nám ukazuje, jak se vyvíjel počet obyvatel od 1. 1. 2006 do 26. 3. 2011 

v jednotlivých obcích svazku a souhrnně v celém mikroregionu. 

 Tab. 2. Vývoj počtu obyvatel od 1. 1. 2006 do 26. 3. 2011 

Obec
Stav k 1. 1. 

2006

Stav k 1. 1. 

2007

Stav k 1. 1. 

2008

Stav k 1. 1. 

2009

Stav k 1. 1. 

2010

Stav k 26. 

3. 2011

Přírůstek 

od 1. 1. 

2006

Měrovice 695 697 671 689 678 674 -21

Němčice 2 122 2 128 2 176 2 149 2 136 2 051 -71

Stříbrnice 236 237 240 234 244 256 20

Křenovice 431 432 425 429 425 428 -3

Kojetín 6 409 6 410 6 429 6 421 6 467 6 448 39

Uhřičice 593 611 608 628 622 604 11

Polkovice 508 515 515 517 512 510 2

Záříčí 751 747 747 745 751 772 21

Tovačov 2 583 2 595 2 577 2 575 2 554 2 522 -61

Lobodice 687 681 681 690 683 721 34

Oplocany 325 314 308 296 304 315 -10

Obědkovice 266 267 264 262 272 275 9

Ivaň 489 497 511 517 510 498 9

Troubky 2 007 1 999 2 018 2 043 2 049 2 092 85

Celkem 18 102 18 130 18 170 18 195 18 207 18 166 64  

 (Zdroj: ČSÚ, © 2012a,b; Tabulka: vlastní zpracování) 

Z tabulky vidíme, ţe se počet obyvatel od 1. 1. 2006 do 1. 1. 2010 zvýšil, ale poslední Sčí-

tání lidu, domů a bytů nám ukazuje, ţe počet obyvatel mikroregionu k 26. 3. 2011 s porov-

náním s rokem 2010 klesl. Celkově se však počet obyvatel od roku 2006 zvýšil, a to o 64 

obyvatel. Celkové zvýšení od roku 2006 je především způsobeno migrací obyvatel do mi-

kroregionu. Zajímavým zjištěním z této tabulky pro mě bylo, ţe obce Němčice a Tovačov 

s počtem obyvatel kolem 2 000 obyvatel zaznamenávají celkem značný pokles obyvatel od 

1. 1. 2006 do 26. 3. 2011. Celkový pokles byl od roku 2006 v Němčicích 71 obyvatel a 

v Tovačově 61 obyvatel. Tyto dvě obce mikroregionu zaznamenávají od roku 2006 největ-
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ší pokles obyvatel a přitom jsou obě obce dobře napojeny na infrastrukturu, mají dostatek 

bydlení a dobrou nabídku sluţeb. U obce Kojetín se dalo očekávat, ţe počet obyvatel se od 

roku 2006 zvýšil, jelikoţ obec Kojetín je přirozeným centrem mikroregionu s dostatkem 

sluţeb pro celý mikroregion. Ovšem pokud přihlédneme na počet obyvatel kolem 6 000, 

které obec Kojetín čítá, kde byl celkový přírůstek obyvatel od roku 2006 39 obyvatel a 

porovnáme ho s celkovým přírůstkem od roku 2006 v obci Lobodice, která má „pouze“ 

něco kolem 700 obyvatel, kde byl celkový přírůstek srovnatelný s přírůstkem v obci Koje-

tín, je to opět velmi překvapující. Nejzajímavějším zjištěním z této tabulky pro mě byl cel-

kový přírůstek od roku 2006 v obci Troubky. Obec Troubky jsou známy jako povodňová 

obec (nachází se blízko soutoku Bečvy a Moravy), kterou v roce 1997 zasáhla velká voda a 

v roce 2010 zde byla velká voda opět. Obec přijala povodňová opatření, aby ke katastrofě, 

která se odehrála v roce 2007 a 2010 jiţ nedošlo, ale i přesto je zde vţdy určitě riziko. Prá-

vě proto mě překvapilo, ţe obec Troubky je obcí s největším celkovým přírůstkem obyva-

tel mikroregionu, i kdyţ čítá jen 2 000 obyvatel. Celkový přírůstek v obci Troubky byl 85 

občanů, čímţ se tato obec řadí na první místo obce s největším přírůstek obyvatel 

v mikroregionu od roku 2006. 

Celkový přírůstek zjistíme odečtením přirozeného přírůstku (natalita mínus mortalita) a 

přírůstku migračního (emigrace mínus imigrace). 

 

    Graf 3. Vývoj počtu obyvatel v mikroregionu od 1. 1. 2006 do 26. 3. 2011 (Zdroj: ČSÚ, 

    © 2012a,b; Graf: vlastní zpracování) 

18 100

18 120

18 140

18 160

18 180

18 200

Stav k 1. 1.

2006

Stav k 1. 1.

2007

Stav k 1. 1.

2008

Stav k 1. 1.

2009

Stav k 1. 1.

2010

Stav k 26.

3. 2011

P
o
če

t 
o
b
y
v
at

el
 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 40 

 

 

   Graf 4. Celkový přírůstek obyvatel od 1. 1. 2006 do 26. 3. 2011 v jednotlivých obcích  

   mikroregionu (Zdroj: ČSÚ, © 2012a,b; Graf: vlastní zpracování) 

6.1.2 Vzdělanostní struktura 

Mikroregion Střední Haná je venkovský region a tomu nasvědčuje i vzdělanostní struktura 

v tomto mikroregionu. Dříve většina obyvatel pracovala v zemědělství a k tomu obyvatelé 

nepotřebovali nijak vysoké vzdělání. Oblast rovinaté Hané má jednu z nejkvalitnějších 

černozemí v České republice. V dnešní době se situace v oblasti vzdělanosti určitě zlepšila. 

Pracujících v zemědělstvích stále ubývá a ekonomická aktivita se přesouvá do sektoru slu-

ţeb, průmyslových odvětví a díky tomu se zlepšila i vzdělanostní struktura. V níţe uvede-

né tabulce se podívám, jak je na tom mikroregion z hlediska vzdělanosti po Sčítání lidu, 

domů a bytů 2011. 

Tabulka níţe je rozdělena na sedm sloupců. V první sloupci je uveden název obce, v dru-

hém sloupci je počet obyvatel v dané obci ve věku 15 a více let. Zbylé sloupce znázorňují 

nejvyšší dosaţené vzdělání obyvatel ve věku 15 a více let. 
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  Tab. 3. Vzdělanostní struktura  

Obec

Počet 

obyvatel ve 

věku 15 a 

více

Bez 

vzdělání

Základní vč. 

neukončného

SŠ (bez 

maturity) vč. 

vyučení

Úplné SŠ a 

VOŠ s 

maturitou vč. 

nástavbového

VŠ

Měrovice 566 7 184 210 99 21

Němčice 1 738 17 319 751 454 131

Stříbrnice 207 1 55 84 43 10

Křenovice 373 2 67 157 116 15

Kojetín 5 463 41 1 170 2 064 1 481 418

Uhřičice 511 10 119 237 93 27

Polkovice 428 2 106 178 98 27

Záříčí 669 5 164 308 140 35

Tovačov 2 186 11 464 856 611 171

Lobodice 629 4 146 268 140 40

Oplocany 279 2 86 131 41 8

Obědkovice 217 5 71 88 34 14

Ivaň 417 3 75 193 96 33

Troubky 1 796 12 350 702 528 148

Celkem 15 479 122 3 376 6 227 3 974 1 098  

 (Zdroj: ČSÚ, © 2012a,b; Tabulka: vlastní zpracování) 

Z tabulky vyplývá, ţe v mikroregionu ţije celkem 15 479 obyvatel ve věku 15 a více let 

z tohoto počtu však 682 obyvatel neuvedlo své nejvyšší dosaţené vzdělání. Celkový počet 

obyvatel k 26. 3. 2011 byl 18 166 obyvatel. Z toho vyplývá, ţe v mikroregionu ţije 2 687 

obyvatel do 15 let. Celkové procento obyvatel ve věku 15 a více let je tedy 85% a procento 

obyvatel do 15 let je tedy 15%. 

V dalším hodnocení vzdělanostní struktury v mikroregionu nebudu brát v potaz obyvatele 

starší 15 let, kteří neuvedli své nejvyšší dosaţené vzdělání. Konkrétně se jedná o 682 oby-

vatel. Budu tedy počítat s počtem obyvatel 14 797 starší 15 let, kteří uvedli své nejvyšší 

dosaţené vzdělání. 

Nejvíce obyvatel má nejvyšší dosaţené vzdělání střední bez maturity nebo vyučení, toto 

vzdělání zaujímá něco málo přes 42% z celkového počtu obyvatel starších 15 let. Lidé bez 

vzdělání tvoří necelé jedno procento, základní vzdělání včetně neukončeného zaujímá 

23%, úplné střední s maturitou a nástavbové studiu tvoří 27% a lidé s vysokoškolským 

titulem zaujímají něco málo přes 7%.  
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Uváděla jsem, ţe se jedná o venkovský region a tomuto nasvědčuje i vzdělanostní struktu-

ra. Domnívám se, ţe se do budoucna bude vzdělanostní struktura zlepšovat. Poroste počet 

obyvatel s maturitou a vysokoškolským titulem. 

 

             Graf 5. Vzdělanostní struktura v mikroregionu v procentech (Zdroj: ČSÚ, 

            © 2012a,b; Graf: vlastní zpracování) 

6.1.3 Obyvatelstvo podle ekonomické aktivity 

Hlavním cílem této kapitoly bude zjistit jaká je nezaměstnanost v jednotlivých obcích 

svazku a v mikroregionu jako celku. 

Obyvatelstvo podle ekonomické aktivity se dělí na ekonomicky aktivní a ekonomicky ne-

aktivní. Ekonomicky aktivní se dále dělí na zaměstnané a nezaměstnané. Jedná se o popu-

laci, která je přímo činná v pracovním procesu nebo o získání práce usiluje. Za zaměstnané 

povaţujeme zaměstnance, zaměstnavatele a osoby pracující na vlastní účet. Ekonomicky 

neaktivní jsou obyvatelé od 0 do 14 let, studenti, osoby v důchodu a obyvatelstvo dobro-

volně nezaměstnané (ti co práci aktivně nehledají nebo o ní nestojí, např. ţeny v domác-

nosti). 

Ke své ekonomické aktivitě se vyjádřilo pouze 15 843 obyvatel z celkového počtu obyva-

tel mikroregionu 18 166. Dále budu tedy pracovat s číslem 15 843 obyvatel. 

Z tabulky vidíme, ţe ekonomicky aktivní a ekonomicky neaktivní obyvatelé jsou rozdělení 

téměř stejným dílem, ekonomicky neaktivní obyvatelé nepatrně převaţují. 
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Jak jsem jiţ řekla, ekonomicky aktivní obyvatelé tvoří téměř 50 % celkového počtu obyva-

tel, z toho je 86 % obyvatel zaměstnaných a zbylých 14 % nezaměstnaných. 

   Tab. 4. Ekonomická aktivita obyvatelstva  

Zaměstnaní Nezaměstnaní

Měrovice 216 71 320

Němčice 839 113 1 019

Stříbrnice 86 13 138

Křenovice 198 22 193

Kojetín 2 617 450 2 940

Uhřičice 184 44 296

Polkovice 198 27 258

Záříčí 307 49 385

Tovačov 1 073 141 1 197

Lobodice 294 66 320

Oplocany 117 27 147

Obědkovice 107 23 133

Ivaň 223 29 222

Troubky 307 49 385

6 766 1 124

Ekonomicky aktivní Ekonomicky 

neaktivní
Obec

7 953
Celkem

15 843

7 890

 

                 (Zdroj: ČSÚ, © 2012a,b; Tabulka: vlastní zpracování) 

Dále se budu zabývat pouze nezaměstnanými obyvateli v mikroregionu. 

Největší počet nezaměstnaných je v obci Kojetín, ale je to úměrné k tomu, kolik má obec 

Kojetín obyvatel. Obce Lobodice a Němčice, obě obce něco kolem 2 000 obyvatel, mají 

téměř stejný počet nezaměstnaných, v průměru obou obcí je to asi 130 nezaměstnaných na 

kaţdou z výše jmenovaných obcí. Obec Troubky také se svými 2 000 obyvateli je na tom 

s počtem nezaměstnaných velmi dobře. Počet nezaměstnaných zde čítá pouze 49 obyvatel. 

Dalo by se říci, ţe obec Trouby je na tom nejlépe s počtem nezaměstnaných obyvatel, kdyţ 

přihlédneme k její velikosti. Celkem zaráţející číslo však nese obec Měrovice, se svými 

skoro sedmi sty obyvateli má 71 nezaměstnaných, coţ je na tak malou obec poměrně vy-

soké číslo. V obci Měrovice je tedy 11 % nezaměstnaných z celkového počtu obyvatel 

v této obci.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 44 

 

 

        Graf 6. Počet nezaměstnaných v jednotlivých obcích mikroregionu (Zdroj: ČSÚ, 

       © 2012a,b; Graf: vlastní zpracování) 

6.2 Infrastruktura
4
 

Budu se zabývat pouze dopravní infrastrukturou v mikroregionu Střední Haná. 

V mikroregionu Střední Haná se jedná o stavby pozemních komunikací a stavby drah. 

Stavby vodních cest a stavby letišť v mikroregionu nenajdeme. 

                                                 

 

4
 Pojem infrastruktura pochází z francouzského slova infra-structure, doslovný překlad je „co je pod stavbami“. Infrastruktura je 

mnoţina propojených stavebních prvků, která udrţuje celou strukturu pohromadě. Tyto struktury jsou ve většině případů uměle vytvoře-

né. Termín infrastruktura má různé významy v různých oblastech, ale nejčastěji je tento pojem chápán ve vztahu k silnicím, ţeleznicím a 

telekomunikacím (Státní fond dopravní infrastruktury, 2008). 

Podle Stavebního zákona (Zákon č. 183/2006 Sb. o územním plánování a stavební řád) se veřejná infrastruktura dělí do 4 skupin. První 

skupinou je dopravní infrastruktura, která zahrnuje stavby pozemních komunikací, stavby drah, vodních cest, letišť a další. Druhou 

skupinou je technická infrastruktura neboli zařízení technického vybavení pro stavby. Jedná se o vodovody, vodojemy, kanalizace, 

čistírny odpadních vod, stavby a zařízení pro nakládání s odpady, trafostanice, energetické vedení, aj. Třetí skupinou je občanské vyba-

vení, které zahrnuje stavby, zařízení či pozemky slouţící pro vzdělávání a výchovu, sociální sluţby a péči o rodinu, zdravotní sluţby, 

kulturu, veřejnou správu a ochranu obyvatelstva. Poslední čtvrtou skupinou dělení veřejné infrastruktury je veřejné prostranství, které je 

zřízené nebo uţívané ve veřejném zájmu (Česko. Zákon č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavební řád, 2006. § 2). 

Význam infrastruktury nespočívá jen ve veřejném zařízení, ale i v jeho správě, údrţbě a rozvoji, který souvisí se společenskými poţadav-

ky a fyzickým světem, aby usnadnil dopravu lidí a zboţí, poskytl vodu k pití i technickému vyuţití, bezpečně naloţil s komunálním odpa-

dem, poskytl energii, kde je třeba a přenesl informace v rámci a mezi komunitami (Ministerstvo školství, mládeţe a tělovýchovy, © 

2006). 
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Silnice
5
 

Mikroregionem Střední Haná vedou silnice I., II. i III. třídy. Dálnice D1, spadající do silnic 

I. třídy, prochází katastrálním územím obce Kojetín, Křenovice a Stříbrnice a délka tohoto 

placeného úseku v mikroregionu je asi 4 km. EXIT 253 a EXIT 244 dálnice D1 těsně míjí 

hranici katastrálního území obce Kojetín a Němčice nad Hanou. Číslo dálnice Vrchoslavi-

ce – Stříbrnice – Křenovice – Kojetín je 0134.2. Výstavba tohoto úseku D1 byla zahájena 

12. května 2007 a dálnice byla uvedena do provozu 17. září 2009.  

Silnice I. třídy v mikroregionu, a to silnice I/47, spojuje obec Křenovice a obec Stříbrnice. 

Silnice I/47 spojuje města Kroměříţ a Vyškov a je málo vyuţívanou silnicí v mikroregionu 

Střední Haná. Dle publikace Ředitelství silnic a dálnic je v tomto úseku intenzita dopravy 

501 aţ 1 000 vozů během 24 hodin. Silnice I/47 téměř kopíruje dálnici D1 vedoucí tímto 

mikroregionem a proto je intenzita v tomto úseku velmi nízká, protoţe většina lidí vyuţívá 

rychlejší způsob dopravy a to dálnice D1 přináší. Celková délka této silnice 

v mikroregionu je asi 4,5 km. 

Silnice II. třídy v mikroregionu jsou celkem tři. První silnice II. třídy spojuje obec Kojetín 

– Uhřičice – Polkovice – Obědkovice. Tato silnice nese označení II/367 a celková délka 

této silnice v mikroregionu je asi 11 km. Z Kojetína do Polkovic přes Uhřičice je intenzita 

dopravy 1 001 aţ 3 000 vozů za 24 hodin. Od Polkovic do Obědkovic se intenzita dopravy 

zvětšuje a to na 3 001 aţ 5 000 vozů za 24 hodin. Toto zvýšení intenzity dopravy je přede-

vším způsobeno tím, ţe se zde kříţí výše zmíněná silnice II/367 se silnicí II/435 ze směru 

                                                 

 

5
 V ČR se rozlišují tři třídy silnic podle zákona o pozemních komunikacích (Zákon č. 13/1997 Sb.). Silnice I. třídy je určena zejména pro 

dálkovou a mezistátní dopravu. Označuje se jednomístným nebo dvojmístným číslem, před nímţ se někdy uvádí ještě římské číslo I 

oddělené lomítkem. Ve stejném systému jsou číslovány i dálnice a rychlostní silnice, před jejichţ číslo se ještě vkládá písmeno D u 

dálnice nebo písmeno R u rychlostní silnice. Silnice II. třídy je určena pro dopravu mezi okresy. Označuje se trojmístným číslem, před 

nímţ se někdy uvádí ještě římské číslo II. oddělené lomítkem. Silnice III. třídy je určena k vzájemnému spojení obcí nebo napojení na 

ostatní pozemní komunikace. V terénu ani v mapách se zpravidla číslem neoznačují. V úředních dokumentech a specializovaných ma-

pách se označují čtyř- nebo pětimístným číslem, před nímţ se někdy uvádí ještě římské číslo III. oddělené lomítkem (Česko. Zákon č. 

13/1997 Sb., o pozemních komunikacích, 1997. § 2-9). 

Vlastníkem dálnic a silnic I. třídy je stát. Vlastníkem silnic II. a III. třídy je kraj, na jehoţ území se silnice nacházejí. Vlastníkem místních 

komunikací je obec. Silnice a místní komunikace jsou za stanovených podmínek veřejně přístupné na základě zákonem daného práva 

obecného uţívání. U většiny rychlostních silnic je uţívání podmíněno dálničním poplatkem (Česko.  Zákona č. 13/1997 Sb., o pozemních 

komunikacích, § 19, 1997). 
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od Tovačova. Vozy tedy jedoucí z Tovačova po silnici II/435 se napojí na silnici II/367 a 

pokračují dále do Prostějova. Druhou silnicí II. třídy je výše zmíněná silnice II/367 vedou-

cí z Polkovic přes Oplocany do Tovačova. Celková délka této silnice v mikroregionu je asi 

6 km. Intenzita dopravy v tomto úseku je velmi nízká, asi 501 aţ 1 000 vozů za 24 hodin. 

Poslední silnice II. třídy v tomto mikroregionu je silnice II/434 vedoucí z obce Tovačov do 

obce Troubky. Zde je intenzit dopravy poměrně vysoká, asi 3 001 aţ 5 000 vozů z 24 ho-

din a délka této silnice v mikroregionu je asi 10 km. Tato intenzita je především způsobená 

tím, ţe silnice 434 vede do města Přerov. 

Silnic III. třídy je v mikroregionu celkem pět. První silnice III. třídy spojuje obec Němčice 

nad Hanou a Měrovice nad Hanou. Tato silnice je označena číslem III/43321 a celková 

délka této silnice v mikroregionu je asi 2,5 km. Další silnicí III. třídy je silnice číslo 

III/4335 vedoucí z obce Měrovice nad Hanou do obce Kojetín. Celková délka této silnice 

v mikroregionu je asi 4 km a intenzita dopravy této silnice je 501 aţ 1 000 vozidel během 

24 hodin. Do obce Záříčí se dostanete buď po silnici číslo III/4349 vedoucí z Chropyně 

s celkovou délkou 3,5 km nebo po stejné silnici vedoucí z Troubek s délkou 7,5 km. Cel-

ková délka silnice číslo III/4349 v mikroregionu je tedy 11 km. Předposlední silnice III. 

třídy v mikroregionu je silnice číslo III/43518 vedoucí z Polkovic do Lobodic. Celková 

délka této silnice v mikroregionu je 3 km.  Poslední, pátou, silnicí III. třídy v mikroregionu 

je silnice III/4345 procházející obcí Ivaň. Celková délka této silnice v mikroregionu je 5,5 

km.  

Většina silnic v mikroregionu Střední Haná je po rekonstrukci, avšak některé silnice jsou 

stále v katastrofálním stavu (např. silnice z obce Měrovice do obce Kojetín, silnice z obce 

Polkovice do obce Tovačova nebo silnice z obce Troubky do obce Záříčí). Na většině těch-

to silnic chybí tzv. směrové sloupky, které jsou pro řidiče důleţité hlavně po setmění. 

V některých úsecích těchto silnic jsou nepřehledné úseky. 

V níţe přiloţeném obrázku jsou barevně vyznačeny silnice I. a II. třídy. Zelenou barvou je 

vyznačena silnice s intenzitou dopravy 501 aţ 1 000 vozidel za 24 hodin. Přerušovaná 

hnědá barva značí intenzitu dopravy 1 001 aţ 3 000 vozidel během 24 hodina. Plná hnědá 

barva značí intenzitu dopravy 3 001 aţ 5 000 vozidel za 24 hodin. Největší intenzitu do-

pravy má bez pochyby D1, která je vyznačená fialovou barvou a intenzita dopravy je zde 

7001 aţ 10 000 vozidel za 24 hodin. (Ředitelství silnic a dálnic, © 2010; Mapy, © 2011) 
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Obr. 3. Silnice dle intenzity dopravy (Ředitelství silnic a dálnic, © 2010) 

 

Nejvýznamnější křiţovatku pozemních komunikací najdeme v obci Kojetín, kde se kříţí 

silnice II/367 z obce Uhřičice, silnice II/435 z obce Chropyně, silnice III/367 z obce Bez-

měrov a silnice III/4335 vedoucí z obce Měrovic nad Hanou. 

Celková délka silnic, které protkávají mikroregion, mají délku přibliţně 61,5 km. 
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Ţeleznice
6
 

Stavby drah neboli ţeleznice v mikroregionu příliš nenajdeme. Jedná se pouze o dvě tratě. 

První trať prochází obcí Němčice nad Hanou, Měrovice a Kojetín. Trať je označena číslem 

300 a jedná se o trať spojující město Přerov a město Vyškov. Trať 300 spravuje Správa 

dopravní cesty Střední Morava a tato trať je plně s el. provozem. Jedná se o provozní ob-

vod Přerov. Osobní vlaky v mikroregionu zastavují v obci Němčice nad Hanou, Měrovice 

nad Hanou a Kojetín. Rychlíky zastavují pouze v obci Kojetín. Délka ţelezniční tratě 300, 

ze stanice Kojetín, přes obec Měrovice, do ţelezniční stanice Němčic, je asi 7 km.  

Z obce Kojetín vede ještě jedna ţelezniční trať. Jedna se o trať číslo 303, která vede do 

města Kroměříţ, Hulín a Bytřice pod Hostýnem. Na této trati jezdí pouze osobní motorové 

vlaky (Správa ţelezniční a dopravní cesty, © 2010b; Mapy, © 2012). 

Z mapy níţe vidíme, ţe trať z Kojetína do Tovačova je šedá a přeškrtnutá červenými kříţ-

ky. To znamená, ţe zde vede ţeleznice, ale ţádné vlaky pro přepravu cestujících tudy ne-

jezdí, trať je zrušena. Tato ţelezniční cesta se vyuţívá pouze pro přepravu písku, který se 

těţí u Tovačovských jezer. Číslem jedna je označena ţelezniční zastávka v obci Měrovice. 

 

Obr. 4. Mapa ţelezniční sítě (Správa ţelezniční a dopravní cesty, © 2010a) 

                                                 

 

6
 V současné době je vlastníkem většiny ţelezničních tratí České republiky stát, zastoupený statní organizací Správy ţelezniční a do-

pravní cesty. Vlaky dělíme na osobní vlaky, spěšné vlaky, rychlíky, expresy, InterCity, EuroCity, EuroNight a SuperCity. Blíţe popíši 

pouze vlaky, které v níţe jmenovaných stanicích mikroregionu zastavují. Jedná se o osobní vlaky a o rychlíky. Osobní vlak je určen pro 

cestování na krátké vzdálenosti zastavující zpravidla ve všech stanicích a zastávkách, bez příplatku, zpravidla pouze 2. třída. Vlak 
rychlík je určen pro cestování na dlouhé vzdálenosti především v rámci České republiky zastavující pouze ve významných stanicích, bez 

příplatku (Správa ţelezniční a dopravní cesty, © 2010b). 
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6.3 Podnikání
7
 

V následující tabulce vidíme počet fyzických osob podnikajících dle ţivnostenského záko-

na, kteří nejsou zapsaní v obchodním rejstříku, dále pak počet zemědělských podnikatelů 

nezapsaných v obchodním rejstříku, počet obchodních společností (v. o. s., s. r. o., a. s.) a 

počet druţstev v jednotlivých obcích mikroregionu a v mikroregionu jako celku. 

  Tab. 5. Podnikání  

v. o. s. s. r. o. a. s. 

Měrovice 98 10 0 5 0 0

Němčice 302 5 1 27 2 2

Stříbrnice 35 0 0 0 0 0

Křenovice 53 0 0 3 0 0

Kojetín 937 26 2 43 3 4

Záříčí 120 3 0 3 0 0

Uhřičice 71 8 0 2 0 0

Polkovice 75 6 0 11 3 2

Obědkovice 26 0 0 0 0 0

Ivaň 94 0 0 0 0 0

Oplocany 41 1 0 1 0 0

Lobodice 90 4 0 9 0 0

Tovačov 359 9 0 15 0 0

Troubky 284 10 1 24 3 3

Celkem 2 585 82 4 143 11 11

Obec FO - ţivnost
Zemědělský 

podnikatel

Obchodní společnosti
Druţstvo

 

  (Zdroj: MFČR, © 2012; Tabulka: vlastní zpracování) 

Ze vzdělanostní struktury pouţiji číslo 15 479, které znázorňuje počet obyvatel mikroregi-

onu starších 15 let. Ţivnostenský list lze však získat aţ od 18 let, ale tento údaj jsem nezís-

kala a proto budu pracovat s číslem 15 479. Lze tedy říci, ţe 17% obyvatel mikroregionu 

                                                 

 

7
 Obchodní zákoník (Zákon č. 513/1991 Sb. Obchodní zákoník) definuje podnikání jako soustavnou samostatnou činnost určité osoby za 

účelem dosaţení zisku. Podnikatel podniká vlastním jménem na vlastní účet. Samostatná činnost spočívá v tom, ţe určitá fyzická nebo 

právnická osoba samostatně rozhoduje o tom jaké statky či sluţby bude poskytovat, jakým způsobem a kde bude své produkty vytvářet, 

s kým bude spolupracovat, jakým způsobem bude provozovat financování, jaká bude právní forma podnikání, jakým způsobem se budou 

tvořit ceny, jakého zisku se má dosahovat a další (Česko. Zákon č. 513/1991 Sb., Obchodní zákoník, 1999. § 2). 
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starších 15 let je vlastníkem ţivnostenského listu. Celkem je tedy v mikroregionu 2 585 

fyzických osob, které vlastní ţivnostenský list. Nejvíce ţivnostenských listů je v Kojetíně, 

ale i v malých obcích mikroregionu, jako Měrovice, Ivaň či Lobodice, najdeme poměrně 

dost ţivnostenských listů. O obci Ivaň by se dalo říci, ţe zde kaţdý pátý obyvatel starší 15 

let vlastní ţivnostenský lit, coţ je opravdu velké číslo. Překvapením však je, kdyţ jsem 

z dokumentů ze Sčítání lidu domů a bytů 2011 zjistila, ţe počet obyvatel pracujících k    

26. 3. 2011 na vlastní účet se výrazně liší od celkového počtu ţivnostenských listů. Z 2 585 

ţivnostenských listů je k tomu datu vyuţito pouze 900. Např. obec Ivaň jsem v počtu ţiv-

nostenských listů chválila, ale k datu 26. 3. 2011 se vyuţívalo pouze 26 těchto ţivností, 

tedy pouze čtvrtina z celkového počtu ţivnostenských listů v této obci. 

Jiţ v úvodu socioekonomické analýzy jsem uváděla, ţe mikroregion Střední Haná je ze-

mědělským mikroregion. Tomu odpovídá i počet zemědělských podnikatelů, kteří nejsou 

zapsáni v obchodním rejstříku. V mikroregionu najdeme 82 zemědělských podnikatelů. 

Zemědělská výroba těchto podnikatelů zahrnuje zejména pěstování obilnin (pšenice, ječ-

men a kukuřice) a řepky olejky. Dříve se zemědělští podnikatelé zaměřovali na zeměděl-

skou výrobu, která zahrnovala pěstování cukrové řepy, ale jelikoţ došlo k likvidaci cukro-

varů v obci Němčice i Kojetín, zemědělští podnikatelé v mikroregionu od této produkce 

upustili. 

V mikroregionu najdeme celkem 158 obchodních společností. Nejvíce je bez pochyby spo-

lečností s ručením omezením, kterých je v mikroregionu celkem 143. Nejvíce spol. s r. o. 

je v Kojetíně, kde má sídlo 43 těchto společností. Druhou obcí s největším počtem spol. s r. 

o. je obec Němčice, kde má sídlo 27 společností. 

Druţstvo je samostatným ekonomickým subjektem, který se od obchodních společností 

příliš neliší (Businesscenter, © 1998 - 2012). V mikroregionu najdeme zemědělská druţ-

stva, bytová druţstva a odbytová a hospodářská druţstva. Celkem je v mikroregionu 11 

druţstev. Druţstva najdeme v Němčicích (dvě zemědělská druţstva), v Kojetíně (dvě ze-

mědělská a dvě bytová druţstva), v Troubkách (tři zemědělská druţstva) a v Polkovicích 

(zemědělské druţstvo a odbytové a hospodářské druţstvo).       
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6.4 Turistika a cestovní ruch 

Mikroregion Střední Haná má specifické postavení z hlediska cestovního ruchu. Svým 

návštěvníkům má co nabídnout, ať uţ se jedná o řadu kulturních památek, přírodních zají-

mavostí, klimatické podmínky vhodné pro celoroční rekreaci, lesy, cyklostezky či spole-

čenské a kulturní akce. Na druhou stranu však mikroregion nepatří mezi vyhledávané turis-

tické destinace. Současnými turisty či návštěvníky jsou zejména lidé z Olomouckého kraje, 

Moravskoslezského kraje, Zlínského kraje a Jihomoravského kraje, kteří hledají relaxaci a 

příjemné trávení volného času. Myslím si, ţe mikroregion Střední Haná má v tomto směru 

výrazný potenciál, který můţe v budoucnu přilákat turisty z Německa, Polska či Nizozemí. 

Nedílnou součástí cestovního ruchu jsou sluţby s ní spjaté. Jde zejména o ubytovací a stra-

vovací zařízen, volnočasový program (společenské, sportovní a kulturní vyţití). Situaci 

v tomto směru se bez pochyby zlepšuje, ale stále zde chybí vhodné ubytovací kapacity. 

Stále oblíbenější a rozšířenější jsou turisty vyhledávané cyklotrasy a cyklostezky. V mikro-

regionu jich najdeme hned několik. Mikroregionem prochází cyklotrasa 47, která začíná 

v Olomouci přes Dub na Moravě, Tovačov, Chropyni, Kroměříţ, Otrokovice, Napajedla, 

Uherské Hradiště, Kostelany nad Moravou, Uherský Ostroh, Stráţnici, Rohatec a Hodonín. 

Celková délka této cyklotrasy je 132 km. Cyklotrase od Kroměříţe po Stráţnici je často 

označována jako Baťův kanál. Další cyklotrasa, která mikroregionem prochází je cyklotra-

sa 5013 z Prostějova přes Němčice, Mořice, Zdounky, Bunč a Uherské Hradiště. Celková 

délka této trasy je 55 km. Třetí cyklotrasou je cyklotrasa čísl 5040, která má začátek 

v Plumlově a vede přes Brodek u Prostějova, Němčice, Měrovice, Kojetín, Lobodice a 

celková délka této trasy je 35 km. Poslední, čtvrtou, cyklotrasou je cyklotrasa číslo 5084, 

která začíná v Měrovicích a pokračuje přes Vitčice, Srbce, Tištín a Doloplazy. Všechny 

výše zmíněné cyklotrasy jsou poměrně frekventované a nenáročné. 

Další předností mikroregionu jsou přírodní, kulturní a turisticky atraktivní místa. V mikro-

regionu Střední Haná se jedná o areál koupaliště v Kojetíně, sjíţdění řeky Moravy, zámek 

v Tovačově, ţidovské muzeum v Tovačově, ţidovský hřbitov v Kojetíně, koupání na To-

vačovských jezerech a v Polkovicích najdeme středisko agroturistiky. 

Významných kulturních, společenských a volnočasových aktivity je v mikroregionu dosta-

tek. Jedná se zejména o regionálně významné akce Kojetínské hanácké hody, Kojetínské 

hudební léto, Přehlídka amatérských divadelních souborů v Kojetíně, Hanácký divadelní 

máj v Němčicích nad Hanou a Hanácké slavnosti v Němčicích nad Hanou. 
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Mikroregion se můţe stát cílem krátkodobých návštěv (do čtyř dnů) a bude jednoznačně 

orientován především na městskou kulturně-poznávací turistiku, turistiku sportovní a re-

kreační. Cílovou skupinou jsou tedy především lidé z regionu hledající příleţitosti k aktiv-

nímu trávení volného času. 

V tabulce níţe jsou uvedeny obce, které nabízejí doplňkové sluţby jako ubytovaní stravo-

vání. Tyto sluţby poskytuje 7 obcí v mikroregionu (Střední Haná, © 2012c). 

  Tab. 6. Turistická infrastruktura  

Obec Turistická infrastruktura

Kojetín

Pivovarský hotel Kojetín (ubytování a stravování), Bowling City 

(stravování), Hospůdka u Jordánu (stravování), Wester steake house 

(stravování a ubytování), Hospůdka u Pedyho (stravování), Retsaurace 

Morava (stravování), Restaurace Na Hrázi (stravování), Pension Blanka 

(ubytování a stravování)

Křenovice Pohostinství u Jamily (stravování), Snack bar (stravování)

Lobodice 4 restaurace

Němčice
Penzion a restaurace Zátiší (ubytování a stravování), Restaurace U Slona 

(stravování), Schakebar (stravování)

Tovačov

Hotel U Tří králů (ubytování a stravování), restaurace Klárka (stravování), 

pohostinství Na Růţku (stravování), Hostinec Na Lapači, Pohostinství Na 

nábřeţí, Vinárna ESKO

Troubky Ubytovna Nagáno (ubytování), restaurace

Záříčí Penzion U Kryštofa (ubytování a stravování)
 

  (Zdroj: Střední Haná, © 2012c; Tabulka: vlastní zpracování) 

V tabulce v příloze I jsou uvedeny turistické, přírodní a kulturní zajímavosti v jednotlivých 

obcích mikroregionu. 
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7 ANALÝZA PROJEKTŮ SPOLUFINANCOVANÝCH ZE 

STRUKTURÁLNÍCH FONDŮ 

Kapitola je zaměřena na projekty, u kterých byla ţadatelem obec či město mikroregionu 

Střední Haná, spolufinancované ze strukturálních fondů Evropské unie v rámci programo-

vého období 2007 - 2013. 

Uvedu celkový počet projektů, které v mikroregionu Střední Haná najdeme, a dále tyto 

projekty rozdělím na projekty, které byly dokončeny, které byly k datu 23. 2. 2012 právě 

v realizaci, kterým bylo schváleno k 23. 2. 2012 financování popřípadě, které projekty byly 

nedokončeny. Dále projekty rozdělím dle operačních programů, dle obce a dle toho, zda se 

jedná o projekt investiční či neinvestiční. 

Cílem bylo podat ucelený obraz projektů, které se na území mikroregionu Střední Haná 

podařilo nějakým způsobem spojit s dotacemi ze strukturálních fondů Evropské unie bě-

hem programového období 2007 – 2013. 

V tabulce v příloze III jsou uvedeny názvy všech projektů, u kterých byl ţadatelem o dota-

ci obec či město v mikroregionu Střední Haná v programovém období 2007 - 2013. Je zde 

uveden název operačního programu, pod který projekt spadá a zda byl projekt jiţ ukončen, 

zda probíhá jeho realizace či zda byl schválen k financování (stav všech projektů k 23. 2. 

2012). Tabulka obsahuje celkem 28 projektů.  

Informace pro zpracování této analýzy jsem čerpala z webových stránek RISY.cz. Získané 

informace jsem protřídila a vytvořila přehledné tabulky a grafy. 

7.1 Projekty dle stavu 

V programovém období 2007 – 2013, bylo k datu 23. 2. 2012 na území mikroregionu 

Střední Haná zaznamenáno celkem 28 projektů spolufinancovaných ze strukturálních fon-

dů, u kterých byl ţadatelem o dotaci obec či město. Z celkového počtu 28 projektů bylo 

75% těchto projektů úspěšně dokončeno, 14,3% bylo k datu 23. 2. 2012 v realizaci a zby-

lých 10,7% projektů bylo k 23. 2. 2012 schváleno k financování.  
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          Graf 7. Počet projektů v mikroregionu dle stavu k 23. 2. 2012 (Zdroj: RISY, 

          © 2010 – 2011; Graf: vlastní zpracování) 

7.1.1 Projekty schválen k financování k 23. 2. 2012 

Projekty schválené k financování, jsou projekty, kterým byla schválena projektová ţádost, 

ale které ještě nemají určen celkový rozpočet ani částku alokovanou z Evropské unie. Jed-

ná se o projekty, které čekají na svou realizaci. V mikroregionu v tomto případě hovoříme 

o třech projektech. Všechny tyto projekty jsou podporovány v rámci OP Ţivotní prostředí, 

který je financován Evropským fondem pro regionální rozvoj, a jedná se tedy o investiční 

projekty. Nejvíce projektů čeká realizace ve městě Kojetín. Jedná se zde konkrétně o dva 

projekty. Jedním z těchto projektů je Dovybavení sběrného dvoru, který má za cíl zkvalit-

nit nakládání s odpady a odstraňovat staré ekologické zátěţe. Druhým projektem ve městě 

Kojetín jsou Energetické úspory na Domě s pečovatelskou sluţbou E. Beneše. Cílem výše 

zmíněného projektu je zejména revitalizace úspor energie a vyuţití odpadního tepla u ne-

podnikatelské sféry, tedy udrţitelné vyuţití zdrojů energie. Třetí projekt schválený k finan-

cování najdeme v obci Troubky pod názvem Revitalizační opatření na soutoku Moravy a 

Bečvy. Jedná se o projekt, který má zlepšit stav přírody a krajiny a zejména optimalizovat 

vodní reţim. Obec Troubky je známá jako povodňová oblast, a proto je zde tento projekt 

opravdu nezbytný a vhodný. 
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7.1.2 Projekty ukončené k 23. 2. 2012 

Projekty ukončené, jsou projekty, které byly k datu 23. 2. 2012 úspěšně realizovány. 

V mikroregionu Střední Haná bylo k datu 23. 2. 2012 celkem 21 úspěšně ukončených pro-

jektů. Z celkového počtu 21 úspěšně realizovaných projektů spadá 15 těchto projektů 

do Integrovaného operačního programu. Integrovaný operační program je tedy nejúspěš-

nějším operačním programem v realizaci projektů. Čtrnáct úspěšně realizovaných projektů 

z Integrovaného operačního programu nese název Typový projekt – CzechPOINT. Jedná 

se o zavádění informačních technologií do veřejné správy. Vybudování přístupového místa 

pro komunikaci s informačními systémy veřejné správy neboli pořízení technického a 

technologického vybavení místního pracoviště – nákup hardware a software. Mikroregion 

Střední Haná čítá 14 vesnic a Typových projektů – CzechPOINT je také 14. Tento jeden 

projekt byl realizován v kaţdé členské obci mikroregionu. Integrovaný operační program 

tvoří 71,4% z celkového počtu ukončených projektů. Z ROP NUTS II Střední Morava, 

bylo úspěšně dokončeno 5 projektů, tedy 23,8% z celkového počtu ukončených projektů. 

Ukončené projekty z ROP NUTS II Střední Morava najdeme v obci Němčice, Troubky, 

Tovačov a Kojetín. V prvních třech obcích po jednom projektu v Kojetíně dva. Z OP Ţi-

votní prostředí byl zatím úspěšně ukončen pouze jeden projekt v obci Němčice a tvoří 

4,8% z 21 projektů. Nejvíce ukončených projektů má obec Němčice, Tovačov a Kojetín, 

kaţdá obec 3 projekty. Obec Troubky má 2 ukončené projekty a ostatních 10 obcí má pou-

ze jeden úspěšně realizovaný projekt. 

7.1.3 Projekty v realizaci k 23. 2. 2012 

Projekty v realizaci jsou projekty, které k datu 23. 2. 2012 právě probíhaly. K uvedenému 

datu byly celkem 4 projekty v realizaci. Dva projekty byly v realizaci v obci Kojetín, jeden 

v obci Oplocany a poslední v obci Troubky. Pokud se na realizované projekty podíváme 

z hlediska operačních programů, pak 2 projekty spadají pod OP Ţivotní prostředí, jeden 

projekt pod ROP NUTS II Střední Morava a poslední pod OP Lidské zdroje a zaměstna-

nost. V obci Oplocany se jedná o projekt Ošetření stromů v obci Oplocany, financovaný 

z OP Ţivotní prostředí. Projekt se snaţí zlepšit stav přírody a krajiny, především podporo-

vat regeneraci urbanizované krajiny. Druhým projektem v realizaci v mikroregionu, je pro-

jekt pod názvem Zateplení Kulturního domu v Troubkách. Projekt je také financován z OP 

Ţivotní prostředí. Projekt se zaměřuje na realizaci úspor energie a vyuţití odpadního tepla 

u nepodnikatelské sféry, tedy udrţitelné vyuţívání zdrojů energie. Zbylé dva projekty byly 
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k datu 23. 2. 2012 v realizaci ve městě Kojetín. U prvního projektu financovaného z ROP 

NUTS II Střední Morava pod názvem Rekonstrukce místních komunikací v Kojetíně, se 

jedná o integrovaný rozvoj a obnovu regionu, konkrétně o rozvoj města neboli o fyzickou 

revitalizaci území. Druhý realizovaný projekt k 23. 2. 2012 nese název Zefektivnění sys-

tému řízení a rozvoj lidských zdrojů na MěÚ Kojetín. Tento projekt je financován 

z Evropského sociálního fondu a jedná se tedy neinvestiční projekt. Projekt se snaţí posi-

lovat institucionální kapacity a efektivnost ve veřejné správě. 

7.2 Projekty dle operačního programu 

Pokud se podívám na projekty dle operačního programu, pak jednoznačně na prvním místě 

je Integrovaný operační program, pod který spadá 15 projektů z 28. Integrovaný operační 

program tedy tvoří 53,6% ze všech 28 projektů. O druhou příčku počtu projektů dle ope-

račního programu se dělí OP Ţivotní prostředí a ROP NUTS II Střední Morava. Pod kaţdý 

z těchto operačních programů spadá 6 projektů, tedy 21,4% pro kaţdý z výše jmenovaných 

operačních programů. Posledním operačním programem, pod který spadá pouze jeden pro-

jekt, a který byl k 23. 2. 212 právě v realizace, je OP Lidské zdroje a zaměstnanost, který 

tvoří 3,6% z celkového počtu všech 28 projektů. 

 

           Graf 8. Projekty v mikroregionu dle operačního programu v procentech  

           (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011;  Graf: vlastní zpracování) 
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7.2.1 Integrovaný operační program 

O Integrovaném operačním programu a čtrnácti projektech, které byly z tohoto OP finan-

covány, jsem hovořila, jiţ v kapitole Projekty dle stavu. Posledním, patnáctým projektem, 

který byl z Integrovaného OP financován, je Územní plán města Tovačov. Projekt se snaţí 

modernizovat a rozvíjet systém tvorby územních politik. Realizace výše zmíněného pro-

jektu je jiţ ukončena. 

7.2.2 Operační program Ţivotní prostředí 

Pod OP Ţivotní prostředí spadá 6 projektů z celkového počtu 28 projektů na území mikro-

regionu Středí Haná. V obci Němčice byl úspěšně ukončen jeden projekt z uvedeného OP, 

který nese název Sníţení energetické náročnosti ZŠ v Němčicích. Obec Oplocany má 

k datu 23. 2. 2012 projekt, pod názvem Ošetření stromů v obci Oplocany, v realizaci. Dva 

projekty v obci Troubky spadají pod OP Ţivotní prostředí. Jeden projekt je zde právě v 

realizaci a druhý je schválený k financování. O obou projektech jsem jiţ dříve mluvila, 

proto se jimi zabývat dále nebudu. Poslední dva projekty z OP Ţivotní prostředí jsou 

schváleny k financování v obci Kojetín. 

7.2.3 Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost 

Pouze jeden jediný projekt spadá pod výše jmenovaný operační program. Jedná se o pro-

jekt Zefektivnění systému řízení a rozvoj lidských zdrojů na MěÚ Kojetín. Projekt byl 

k 23. 2. 2012 právě v realizaci. 

7.2.4 Regionální operační program NUTS II Střední Morava 

Mikroregion Střední Haná je oprávněn kromě tematických operačních programů čerpat i 

z regionálního operačního programu. Kompetentním ROP je ROP NUTS II Střední Mora-

va, pod který mikroregion Střední Haná spadá. Jak jsem jiţ uvedla, pod ROP NUTS II 

Střední Morava spadá celkem 6 projektů. Pět z těchto projektů je jiţ úspěšně ukončeno a 

pouze jeden je k 23. 2. 2012 v realizaci. V obci Němčice byl realizován pouze jeden pro-

jekt a nese název Revitalizace centra města. Tato revitalizace přispěla obci k rozvoji ven-

kova, čili k fyzické revitalizaci území. Také v obci Troubky byl úspěšně ukončen jeden 

projekt pod názvem Multifunkční dětské hřiště „Ostrov“, který stejně jako předchozí pro-

jekt v obci Němčice přispěl k rozvoji venkova. Tento projekt zlepšil sociální infrastrukturu 

v obci Troubky. I obec Tovačov se můţe pyšnit jedním ukončeným projektem z ROP 

NUTS II Střední Morava. I tento projekt přispěl k rozvoji venkova a fyzické revitalizaci 
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území. Projekt nese název Rekonstrukce místní komunikace u kostela a základní školy 

v Tovačově. Ostatní tři projekty z ROP NUTS II Střední Morava najdeme v obci Kojetín. 

Dva projekty byly jiţ úspěšně realizované a jeden projekt byl k datu 23. 2. 2012 

v realizaci. Všechny tyto tři projekty přispěly nebo mají přispět k integrovanému rozvoji a 

obnově regionu. Jedná se o projekt Rekonstrukce místních komunikací Hanusíkova, Re-

konstrukce místních komunikací v Kojetíně a projekt Víceúčelová multimediální učebna. 

7.3 Projekty dle obce 

Z grafu lze vidět, ţe nejvíce zaznamenaných projektů je ve městě Kojetín, celkem 7 pro-

jektů, tedy 25% z celkového pročtu projektů v mikroregionu. Obec Troubky se řadí na 

druhé místo v počtu projektů a najdeme zde 4 projekty, tedy 14,3% z celkového počtu. 

Obec Nemčice a Tovačov zaznamenávají kaţdá jednotlivě 3 projekty, tedy 10,6%. Dva 

projekty, tedy 7,1% najdeme v obci Oplocany. Zbylých devět obcí má pouze jeden projekt, 

z celkového počtu 28 projektů tvoří jeden projekt pouze 3,6%. 

 

    Graf 9. Počet projektů v jednotlivých obcích mikroregionu (Zdroj: RISY, © 2010 – 

    2011; Graf: vlastní zpracování) 
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Jde vidět, ţe mále obce do 800 obyvatel projekty ze strukturálních fondů příliš nevyuţívají, 

výjimkou je pouze obec Oplocany, která má pouze 370 obyvatel. Myslím si, ţe starostové 

těchto malých obcí se bojí pouštět do projektů spolufinancovaných ze strukturálních fondů. 

Domnívám se, ţe je pro ně sloţité procházet administrativu s tím související a pro malé 

obce by bylo cenově nákladné vytvořit pracovní místo projektanta nebo zadávat projekt 

společnostem, které pomáhají se zpracováním projektové ţádosti. Doporučovala bych sta-

rostům těchto menších obcí, aby se s problematikou strukturálních fondů více seznámili, 

protoţe by to mohlo výrazně pomoci těmto menším obcím v jejich rozvoji a k celému zvý-

šení atraktivity tohoto území. 

7.4 Investiční a neinvestiční projekty 

Investiční projekty v mikroregionu jsou ty, které čerpají z Evropského fondu pro regionální 

rozvoj (ERDF) a neinvestiční projekty jsou ty, které čerpají z Evropského sociálního fondu 

(ESF) (Marek a Kantor, 2007, s. 62). 

Dělení projektů na investiční a neinvestiční není v mikroregionu nijak sloţité. Pouze jeden 

jediný projekt, z 28 projektů, je projekt neinvestiční, financovaný z OP Lidské zdroje a 

zaměstnanost, který čerpá z Evropského sociálního fondu. Ostatních 27 projektů čerpá 

z Evropského fondu pro regionální rozvoj. V procentním vyjádření je 96,4% projektů ne-

investičních a zbylých 3,6% zahrnuje projekty neinvestiční. 

Myslím si, ţe by obce měly více vyuţívat i neinvestiční projekty, které jsou rovněţ jako 

investiční projekty významné pro rozvoj mikroregionu. 

7.5 Analýza rozpočtů projektů 

V kapitole se budu zabývat analýzou rozpočtů projektů na území mikroregionu Střední 

Haná. Nebudu počítat s 28 projekty, které mikroregion čítá, ale pouze s 25, protoţe 3 pro-

jekty byly k datu 23. 2. 2012 schválené k financování a zatím ještě nemají naplánovaný 

rozpočet ani alokovanou částku ze strukturálních fondů. 

Sečtu všechny celkové rozpočty projektů a zjistím výslednou částku, která byla vynaloţena 

na těchto 25 projektů. Celkový rozpočet se skládá z příspěvků od EU a z národních veřej-

ných prostředků. Z národních veřejných prostředků mě bude zajímat pouze částka, kterou 

se daná obec podílí na spolufinancování daného projektu. 
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Dále se budu zabývat dotacemi, které byly poskytnuty z EU. Zjistím celkovou částku této 

dotace. Zjistím, jaká výše dotace připadá průměrně na jednoho obyvatele v mikroregionu, 

kdyţ vím, ţe v mikroregionu k datu 26. 3. 2011 ţilo 18 166 obyvatel.  

Zaměřím se na tematické operační programy, které byly v mikroregionu vyuţity, tedy OP 

Ţivotní prostředí, OP Lidské zdroje a zaměstnanost, Integrovaný OP a na regionální ope-

rační program, konkrétně na ROP NUTS II Střední Morava. Vypočítám jakou procentní 

část finančního příspěvku od EU, pro všechny tematické OP v ČR, vyčerpal mikroregion 

Střední Haná a také jakou procentní část vyčerpal mikroregion Střední Haná z alokované 

částky pro daný operační program. Totéţ vypočítám i u ROP NUTS II Střední Morava, 

tedy jakou část vyčerpal mikroregion Střední Haná z celkové alokované částky pro tento 

regionální operační program a pro všechny regionální operační programy v České republi-

ce. 

V příloze IV je uvedena tabulka se všemi pětadvaceti projekty. Je zde u kaţdého projektu 

uveden celkový rozpočet, alokovaná částka z EU a částka, kterou se obec podílela na spo-

lufinancování. V závěru tabulky je uvedena suma všech výše uvedených částek. 

Výše zmíněná tabulka v příloze ukazuje, ţe celkový rozpočet všech 25 projektů je asi    

106 mil. Kč, z toho příspěvek EU tvoří asi 83 mil. a spolufinancování obcí tvoří necelých 

13 mil. Příspěvek EU tedy tvoří 77,7% z celkového rozpočtu všech projektů a obce se na 

financování celkového rozpočtu všech projektů podílejí z 11,8%. Pokud celkový finanční 

příspěvek EU, tedy 82 192 525 Kč vydělím počtem obyvatel v mikroregionu, dostanu 

částku, která průměrně připadá na jednoho obyvatele v mikroregionu. Na jednoho obyvate-

le v mikroregionu tedy průměrně připadá 4 525 Kč. Na jednu obec mikroregionu průměrně 

připadá částka 5 870 895 Kč z celkového příspěvku od EU.  

Na právě probíhající programové období 2007 – 2013 má ČR z unijních fondů k dispozici 

26,69 miliard eur. Po přepočtu kurzem 27,76 CZK/EUR (průměr roku 2007, data získána 

z portálu České národní banky) získám částku 741 miliard Kč. Mikroregion Střední Haná 

tedy k datu 23. 2. 2012 vyčerpal 0,01% z celkové alokované částky pro Českou republiku. 

V příloze V je uvedena tabulka, kde jsou uvedeny jednotlivé obce mikroregionu a sečteny 

všechny příspěvky od EU v těchto jednotlivých obcích. Dále je zde vypočten procentní 

podíl, který znázorňuje, jakou část z celkového rozpočtu v jednotlivých obcích tvoří pří-

spěvky EU a jaká procentní část příspěvku EU pro jednotlivou obec má podíl na příspěvku 

z EU pro všechny obce dohromady. To samé je provedeno i u poloţky spolufinancování 
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obce. V průměru tvoří příspěvek EU v kaţdé obci mikroregionu 81,4% z celkového roz-

počtu projektů. Celkový příspěvek od EU pro mikroregion činí 82 mil. Kč. Nejvíce z této 

částky vyčerpala obec Kojetín, konkrétně 50,3%. Obec Němčice vyčerpala 39,3% z této 

částky. Ostatní obce tvoří pouze několik málo procent či dokonce několik setin tohoto pří-

spěvku. Spolufinancování obce tvoří v průměru v kaţdé obci mikroregionu 14% 

z celkového rozpočtu projektů v kaţdé obci. Celková částka spolufinancování obcí na pro-

jektech je 12,5 mil. Kč. Nejvíce z této částky zaplatila obec Kojetín, konkrétně 60,3% této 

částky. Obec Němčice zaplatila 30,5% z této částky. Ostatní obce zaplatily pouze několik 

málo procent z této částky. 

Nyní se budu zabývat analýzou rozpočtů jednotlivých operačních programů. 

             Tab. 7. OP Ţivotní prostředí  

Projekt
Příspěvek EU 

(v Kč)

Spolufinancování 

obce (v Kč)

Rozpočet celkem 

(v Kč)

1. 11 765 770 1 384 209 16 368 920

2 775 808 277 074 1 137 914

3. 2 293 794 269 858 4 419 110

Celkem 14 472 719 1 931 141 21 925 944  

            (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

 

Z OP Ţivotní prostředí byly financovány celkem 3 projekty. Celkový rozpočet projektů 

spadajících pod OP Ţivotní prostředí je necelých 22 mil. Kč. Příspěvek EU tvoří 66%   

z 22 mil. Kč a spolufinancování obcí pouze 8,8%. Procento, které mikroregion Střední 

Haná vyuţil z celkové alokace pro OP Ţivotní prostředí, pro celou Českou republiku v 

programovacím období 2007 – 2013 je pouze 0,01% (alokace 4,92 mld. EUR přepočítána 

kurzem z roku 2007, tedy 27,76 CZK/EUR).  Pokud příspěvek EU, který se mikroregionu 

Střední Haná podařilo získat, v rámci OP Ţivotní prostředí, vydělím počtem obyvatel mi-

kroregionu, pak dostanu částku 797 Kč. Na jednoho obyvatele tedy připadá částka 797 Kč 

ze získaného příspěvku od EU v rámci OP Ţivotní prostředí. Na jednu obec mikroregionu 

průměrně připadá částka 1 033 766 Kč. 
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            Tab. 8. Integrovaný operační program  

Projekt
Příspěvek EU 

(v Kč)

Spolufinancování 

obce (v Kč)

Rozpočet celkem 

(v Kč)

1. 79 837 14 090 93 927

2. 58 259 10 281 68 540

3. 79 837 14 090 93 927

4. 79 837 14 090 93 927

5. 79 837 14 090 93 927

6. 79 837 14 090 93 927

7. 58 259 10 281 68 540

8. 79 837 14 090 93 927

9. 79 837 14 090 93 927

10. 79 837 14 090 93 927

11. 58 259 10 281 68 540

12. 688 500 0 810 000

13. 58 259 10 281 68 540

14. 58 259 10 281 68 540

15. 58 259 10 281 68 540

Celkem 1 676 750 174 406 1 972 656  

           (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

 

Z Integrovaného operačního programu bylo financováno celkem 15 projektů v mikroregio-

nu. Ve čtrnácti případech se jedná o Typový projekt - CzechPOINT. Celkový rozpočet 

projektů, spadajících pod Integrovaný OP, je necelý 2 mil. Kč. Příspěvek EU tvoří 85% 

z celkového rozpočtu a spolufinancování obcí tvoří asi 9%. Celková alokace pro IOP pro 

celou Českou republiku v programovém období 2007 – 2013 je po přepočtu necelých      

44 miliard Kč. Procento, které mikroregion Střední Haná vyuţilo z této obrovské částky, je 

zanedbatelné, tvoří pouze 0,004% z této alokace. Na jednoho obyvatele mikroregionu při-

padá 92 Kč z celkového příspěvku EU v rámci tohoto OP, který se podařilo mikroregionu 

získat. Pokud příspěvek od EU pro Integrovaný OP, který mikroregion získal, vydělím 

počet obcí svazku, pak na jednu obec připadá částka necelých 120 tis. Kč.  
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  Tab. 9. OP Lidské zdroje a zaměstnanost  

Projekt
Příspěvek 

EU (v Kč)

Spolufinancování 

obce (v Kč)

Rozpočet 

celkem (v Kč)

1. 1 411 020 249 004 1 660 024

Celkem 1 411 020 249 004 1 660 024
 

                (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

 

Z OP Lidské zdroje a zaměstnanost byl financován pouze jeden projekt v mikroregionu. 

Celkový rozpočet tohoto jednoho projektu je 1,6 mil. Kč. Příspěvek ze strukturálního fon-

du EU tvoří 85% a spolufinancování obce tvoří 15%. Pouze tyto dvě poloţky pokrývají 

dohromady celkový rozpočet tohoto projekty. Ţádné jiné orgány veřejné správy se na spo-

lufinancování tohoto projektu nepodílely. Celková alokace pro OP Lidské zdroje a zaměst-

nanost pro ČR v programovém období 2007 – 2013 je po přepočtu 51 miliard Kč. Mikro-

region Střední Haná vyčerpal z této částky pouze 0,003%. Pokud bych částku, kterou se 

podařilo mikroregionu získat z EU, v rámci tohoto OP, rozpočítala mezi obyvatele mikro-

regionu, pak bych dostala částku 77 Kč. Kdybych tutéţ částku rozpočítal na jednotlivé 

obce, pak by na jednu obec připadla částka 100,1 tis. Kč. 

Nyní shrnu všechny tematické operační programy dohromady a provedu tutéţ analýzu jako 

u výše uvedených jednotlivých operačních programů. 

  Tab. 10. Tematické operační programy  

Tématické operační 

programy

Příspěvek EU 

(v Kč)

Spolufinancování 

obcí (v Kč)

Rozpočet 

celkem (v Kč)

OP Ţivotní prostředí 14 472 719 1 931 141 21 925 944

Inegrovaný OP 1 676 750 174 406 1 972 656

OP Lidské zdroje a zam. 1 411 020 249 004 1 660 024

Celkem 17 560 489 2 354 551 25 558 624  

  (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

 

V mikroregionu Střední Haná byly vyuţity celkem tři tematické operační programy. Cel-

kový rozpočet těchto tří OP v mikroregionu je asi 25 mil. Kč. Příspěvek EU tvoří z této 

částky 68,7% a spolufinancování obcí tvoří 9,2%. 
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     Graf 10. Grafické vyjádření tabulky 10 (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Graf: vlastní 

     zpracování) 

 

Celková alokace pro všechny tematické OP pro Českou republiku v programovém období 

2007 – 2013 činí po přepočtu téměř 589 miliard Kč. Mikroregion Střední Haná vyčerpal 

z této alokace pouze 0,003%. Mikroregionu Střední Haná se podařilo získat 17,5 mil. Kč 

v rámci všech tematických OP. Pokud tuto částku rozpočítám na jednoho obyvatele mikro-

regionu, na jednoho obyvatele z této částky připadá asi 1 000 Kč. Pokud částku 17,5 mil. 

Kč rozpočítám mezi jednotlivé obce mikroregionu, pak na kaţdou obec připadá částka asi 

1,3 mil. Kč. 

V grafu níţe lze vidět procentní podíl jednotlivých tematických operačních programů, na 

celkovém příspěvku od EU v mikroregionu, získaný všemi tematickými operačními pro-

gramy dohromady. Z grafu lze vyčíst, ţe na prvním místě v čerpání z unijních fondů je OP 

Ţivotní prostředí. Druhé místo zaujímá Integrovaný operační program a těsně za tímto OP 

je OP Lidské zdroje a zaměstnanost. Jiné tematické OP v mikroregionu bohuţel nenajde-
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           Graf 11. Procentní podíl jednotlivých tematických OP, na celkovém  příspěvku 

           od EU v mikroregionu, získaný všemi tematickými OP dohromady (Zdroj: RISY, 

           © 2010 - 2011; Graf: vlastní zpracování) 

V následujícím grafu jsou uvedeny jednotlivé tematické OP a jejich procentní podíl na 

vyčerpané alokované částce pro daný tematický OP pro celou ČR v programovém období 

2007 - 2013. Pořadí je totoţné jako u předchozího grafu. Nejvíce z celkové alokované 

částky pro daný tematický OP vyčerpal OP Ţivotní prostředí (0,01%). Druhý neúspěšnější 

tematický OP byl Integrovaný OP (0,004%) a nejméně získal OP Lidské zdroje a zaměst-

nanost (0,003%). 

 

    Graf 12. Procento, které vyuţil daný OP v mikroregionu z celkové alokace pro svůj OP 

    pro celou Českou republiku v programovém období 2007 - 2013 (Zdroj: RISY, © 2010 – 

   2011;  Graf: vlastní zpracování) 
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Nyní se podívám na analýzu rozpočtů regionálních operačních programů. Mikroregion 

Střední Haná můţe vyuţívat finanční prostředky pouze z jednoho tohoto regionálního ope-

račního programu a to z ROP NUTS II Střední Morava. 

         Tab. 11. ROP NUTS II Střední Morava  

Projekt Příspěvek EU
Spolufinancování 

obce
Rozpočet celkem

1. 20 510 007 2 412 942 24 321 370

2 1 298 165 152 726 1 527 254

3. 2 579 783 303 504 3 451 127

4. 17 842 439 3 331 714 23 849 411

5. 17 417 758 3 073 723 21 299 595

6. 4 621 231 862 921 5 827 560

Celkem 64 269 383 10 137 530 80 276 317  

        (Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

Z ROP NUTS II Střední Morava bylo financováno celkem 6 projektů. Celkový rozpočet 

projektů spolufinancovaných z tohoto ROP je něco málo přes 80 mil. Příspěvek EU se na 

této celkové částce podílí z 80,1% a spolufinancování obcí tvoří z těchto 80 mil. 12,6%. 

Celková alokace pro ROP NUTS II Střední Morava pro programové období 2007 – 2013 je 

po přepočtu asi 18 miliard Kč. Mikroregion z této celkové alokace vyčerpal asi 0,35%. 

Pokud finanční příspěvek, který se podařilo mikroregionu získat z tohoto ROP, rozpočítám 

mezi obyvatele, pak na jednoho obyvatele mikroregionu připadá částka 3 538 Kč. Pokud 

výše zmíněnou částku rozpočítám mezi obce pak na jednu obec, z tohoto unijního příspěv-

ku, připadá částka 4,59 mil. Kč. Alokace pro všechny regionální operační programy 

v České republice pro programové období 2007 – 2013 je po přepočtu necelých 128 mili-

ard Kč. Mikroregionu Střední Haná se podařilo získat z této částky 0,05%. 

Na závěr můţu říci, ţe neúspěšnější v čerpání finančních prostředků ze všech OP byl ROP 

NUTS II Střední Morava. Tomuto ROP se podařil získat největší procentní podíl z celkové 

alokace pro svůj OP ze všech OP v mikroregionu. I přepočtená částka na jednoho obyvate-

le mikroregionu je zde nejvyšší. 

Je škoda, ţe je mikroregion omezen pouze na tyto 4 OP (OP Ţivotní prostředí, Integrovaný 

OP, OP Lidské zdroje a zaměstnanost a ROP NUTS II Střední Morava). Myslím si, ţe jed-

notlivé obce mikroregionu by mohly být úspěšné i v jiných tematických operačních pro-

gramech, které by jistě pomohly k rozvoji daného území (např. OP Podnikáni a inovace 

nebo OP Vzdělávání pro konkurenceschopnost). 
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8 DOTAZNÍKOVÉ ŠETŘENÍ - STAROSTOVÉ 

Co starostové členských obcí mikroregionu vědí o svazku, o strukturálních fondech, jaké 

mají zkušenosti při čerpání finančních prostředků z Evropské unie, zjišťovalo dotazníkové 

šetření. Dotazníky byly zaslány starostům jednotlivých obcí svazku na jejich emailové ad-

resy. Dotazníky byly zaslány čtrnácti starostům, avšak zpět se vrátilo pouze 8 vyplněných 

dotazníků. Po několika týdnech jsem dotazníky zasílala opakovaně na emailové adresy 

starostů, kteří po prvním zaslání nezareagovali, ale toto bylo bezúspěšné, ţádný starosta jiţ 

více neodpověděl. Rozhodla jsem se tedy zbývající starosty osobně navštívit a provést 

osobní dotazování. Nakonec se mi tedy podařilo získat 12 dotazníků. Někteří starostové se 

omlouvali, ţe jsou ve funkci krátce a zatím s čerpáním finančních prostředku ze strukturál-

ních fondů EU nemají ţádné zkušenosti. 

Dotazník obsahoval osm otázek a cílovou skupinou byli právě starostové jednotlivých obcí 

mikroregionu. Celé znění dotazníku je přiloţeno v příloze I této práce. 

Hlavním cílem dotazníku bylo zjistit, co starostové vědí o strukturálních fondech EU, zda 

vyuţili jiţ tuto moţnost čerpání, jaká byla úspěšnost atd. 

Před vyhodnocením dotazníku byly stanoveny 4 hypotézy: 

 H1: Všichni starostové budou znát počet obcí, které mikroregion sdruţuje, i webové 

adresy své obce a mikroregionu. 

 H2: Všichni starostové budou mít zkušenosti s čerpání finančních prostředků ze 

strukturálních fondů EU. 

 H3: Více jak polovina starostů bude uvádět, ţe je dostatek informací o tom, jak zís-

kat finanční prostředky, na projekty v jejich obci, financovaných ze strukturálních 

fondů EU. 

 H4: Méně jak polovina starostů si bude myslet, ţe i malé obce mají stejnou šanci při 

ţádání o dotaci ze strukturálních fondů EU jako větší obce či města. 

8.1 Vyhodnocení dotazníkového šetření 

Otázka č. 1: Kolik obcí sdruţuje mikroregion Střední Haná? 

Dotazník byl zasílán aţ po 1. 1. 2012, kdy došlo k odstoupení obce Chropyně ze svazku 

mikroregionu Střední Haná. Po tomto datu svazek sdruţoval celkem 14 obci. 

Pouze jeden starosta z dvanácti uvedl, ţe mikroregion sdruţuje 15 obcí. 
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Otázka č. 2: Uveďte prosím webové stránky Vašeho mikroregionu i obce, pokud tyto we-

bové stránky existují.  

Webové stránky mikroregionu jsou www.strednihana.cz a kaţdá obec mikroregionu má 

své webové stránky. 

Správně webové stránky mikroregionu uvedlo osm starostů, ostatní 4 se nevyjádřili. Devět 

starostů uvedlo webové stránky své obce, ostatní tři starostové webové stránky neuvedli, i 

kdyţ jejich obec webové stránky má. 

Otázka č. 3: Má Váš mikroregion zpracovanou strategii rozvoje (rozvojový plán)? 

Na otázku číslo 3 odpověděli všichni starostové ano, coţ je správná odpověď. 

Otázka č. 4: Má Vaše obec zkušenosti s čerpáním finančních prostředků ze strukturálních 

fondů EU? 

Dle tabulky o přehledu všech projektů v příloze II mají všechny obce zkušenosti 

s čerpáním finančních prostředků EU. V kaţdé obci mikroregionu byl zrealizován alespoň 

jeden projekt spolufinancovaný ze strukturálních fondů EU. 

Šest starostů uvedlo, ţe obec nemá zkušenosti z čerpání finančních prostředků ze struktu-

rálních fondů EU.  Dalších šest starostů obce uvedlo, ţe jejich obec má zkušenosti 

s čerpáním finančních prostředků.  

Otázka č. 5: Kolik projektů se Vám podařilo předloţit/ na kolik projektů se Vám podařilo 

získat dotaci/ kolik projektů se Vám podařilo zrealizovat? Uvádějte prosím čísla (např. 

10/10/10). 

Zde uváděl kaţdý starosta obce individuálně počet předloţených projektů, počet projektů, 

na které se podařilo získat dotaci a počet projektů, které se podařilo zrealizovat. Na tuto 

otázku odpovědělo 12 starostů a šest z těchto starostů uvedlo tři nuly, tedy ţe v obci nebyl 

ţádný projekt předloţen, na ţádný se nepodařilo získat dotaci a ţádný se tím pádem nepo-

dařilo zrealizovat. Nejvíce projektových ţádostí údajně předloţila obec Kojetín, a to 20. 

Z těchto dvaceti ţádostí, uvedl starosta, se na 15 projektů podařilo získat dotaci a těchto 15 

projektů bylo i zrealizováno. Druhou obcí s nejvyšším počtem podaných ţádostí je obec 

Tovačov a obec Troubky. Kaţdá z těchto obcí podala údajně pět projektových ţádostí. 

Obci Tovačov se pouze na jeden projekt podařilo získat dotaci a tento jeden projekt zreali-

zovat. Obec Troubky byla o něco úspěšnější. Podařilo se jí získat finanční dotaci na tři 

projekty a dva projekty se ji podařilo zrealizovat, uvedl starosta obce. Obec Polkovice, 

http://www.strednihana.cz/
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Oplocany a Němčice byly stejně úspěšné. Kaţdá z těchto obcí, uvedli starostové, podala tři 

projektové ţádosti a na dva projekty získala kaţdá z obcí dotaci a oba projekty byly zreali-

zovány v obci Němčice a Polkovice, pouze jeden projekt byl zrealizován v obci Oplocany. 

Tato otázka měla nejpřekvapivější zjištění. Z uvedených čísel starostů mě nejvíce zajímalo 

poslední číslo, které uvedli, tedy počet projektů které se obci podařilo zrealizovat (pro vy-

hodnocení této otázky budou brány v potaz i projekty, které k 23. 2. 2012 právě probíhaly). 

Ani jeden z dvanácti starostů, kteří odpověděli, neuvedl správné číslo, coţ je opravdu zará-

ţející. Starostové ani nemají ponětí o projektech ve své obci. Šest starostů, kteří uvedli 

nulu, se dá ještě omluvit, protoţe v jejich obci byl zrealizován pouze jeden projekt a jedná 

se o malé obce. Pět starostů uvedlo o jeden projekt více čí méně. Však nejhorším zjištěním 

pro mě bylo číslo, které uvedl starosta obce Kojetín. Starosta největší obce a přirozeného 

centra mikroregion uvedl, ţe se v obci podařilo zrealizovat 15 projektů. Coţ je na obec 

s 6 000 obyvateli poměrně vysoké číslo. Ve skutečnosti byly v obci Kojetín 3 ukončené 

projekty, 2 projekty byly k datu 23. 2. 2012 v realizaci a dva projekty byly schváleny 

k financování. Uvedla jsem, ţe mě budou zajímat pouze projekty ukončené a projekty prá-

vě v realizaci. V Kojetíně je to tedy pouze 5 projektů a ne 15, jak uvedl starosta této obce. 

Po vyhodnocení této otázky bych doporučovala všem starostům mikroregionu, aby se více 

zajímali o problematiku projektů financovaných ze strukturálních fondů. Pro starosty obcí 

mikroregionu není příliš dobrou vizitkou, kdyţ neznají ani počet projektů, které obci jistě 

pomohly v rozvoji. 

Otázka č. 6: Uveďte, co povaţujete za největší překáţky při realizaci projektů. 

Za nejčastější překáţky při realizaci projektů uváděli starostové náročnou administrativu, 

chybějící finanční prostředky na dofinancování, stále se měnící podmínky pro zpracování a 

podání ţádostí, mnoho operačních programů, měnící se kriteria pro ţadatele, ne vţdy zcela 

rovné příleţitosti pro ţadatele, financování a další. 

Otázka č. 7: Domníváte se, ţe je dostatek informací o tom, jak získat finanční prostředky, 

na projekty ve Vaší obci, financovaných ze strukturálních fondů EU? 

Z otázky vidíme, jak se názory starostů liší podle velikosti obce. Osm starostů menších 

obcí, do sedmi set obyvatel, se domnívají, ţe je nedostatek informací o tom, jak získat fi-

nanční prostředky, na projekty v jejich obci, financovaných ze strukturálních fondů EU. 

Naopak starostové čtyř větších obcí v mikroregionu, které mají více, jak 2 000 obyvatel si 
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myslí, ţe je dostatek informací o tom, jak získat finanční prostředky, na projekty v jejich 

obci, financovaných ze strukturálních fondů EU. 

Tuto otázku je těţké posoudit, nejsem starosta ani menší či větší obce mikroregionu, ale 

osobně si myslím, ţe je dostatek informací a je pouze na kaţdém ze starostů jak se k této 

problematice postaví. Pokud starosta menší obce nikdy neřešil ţádný projekt a nemá kolem 

sebe personál, který by mu pomohl, pak věřím, ţe je pro tohoto starostu těţké něco takové-

ho řešit. Někteří ze starostů se mi při rozhovoru svěřili, ţe jsou s těmito projekty jen staros-

ti a proto se raději do ničeho nepouštějí. Myslím si, ţe takovéto chápání je opravdu špatné 

a něco tady není v pořádku. Všichni starostové by měly pravidelně navštěvovat školení 

ohledně těchto projektů a jak získat finanční prostředky z EU. Pomohlo by jim to v lepší 

orientaci v této problematice a prospělo by to i celé obci, coţ by se projevovalo podanými 

ţádostmi a následně zrealizovanými projekty. 

Otázka č. 8: Myslíte si, ţe malé obce (do 1 000 obyvatel) mají stejnou šanci při ţádání o 

dotaci ze strukturálních fondů EU jako větší města či obce? 

Na otázku číslo osm odpovědělo dvanáct starostů, jeden z těchto starostů uvedl, ţe nemůţe 

posoudit. Devět starostů odpovědělo, ţe malé obce, do 1 000 obyvatel, mají menší šanci při 

ţádání o dotace ze strukturálních fondů EU jako větší obce či města a pouze dva starostové 

s tímto tvrzením souhlasil, tedy ţe stejně jak větší obce či města mají i menší obce do 

1 000 obyvatel šanci při ţádání o dotaci ze strukturálních fondů EU. 

8.2 Vyhodnocení stanovených hypotéz 

Před rozesláním dotazníku byly stanoveny čtyři hypotézy. Nyní výše uvedené hypotézy 

potvrdím nebo vyvrátím. 

H1: Všichni starostové budou znát počet obcí, které mikroregion sdruţuje, i webové adresy 

své obce a mikroregionu. 

Stanovená hypotéza číslo 1 říká, ţe 100% starostů bude znát počet obcí, které mikroregion 

sdruţuje, i webové adresy své obce a mikroregionu, avšak skutečnost je trochu jiná. 

Správný počet obci svazku, tedy 14, uvedlo 91,7% starostů a 8,3% odpovědělo špatně. 

Webové stránky mikroregionu uvedlo správně 66,7% starostů, 33,3% starostů se nevyjád-

řilo. Webové stránky své obce uvedlo správně 75% starostů a 25% se nevyjádřilo. 

Hypotéza číslo jedna, se tedy nepotvrdila. 
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H2: Všichni starostové budou mít zkušenost s čerpání finančních prostředků ze strukturál-

ních fondů EU. 

Hypotéza číslo jedna předpokládala, ţe všichni starostové budou mít zkušenosti s čerpáním 

finančních prostředků ze strukturálních fondů EU avšak po vyhodnocení dotazníků má tuto 

zkušenost 50% starostů a zbylých 50% s čerpáním finančních prostředku ze strukturálních 

fondů zkušenosti nemá. 

Stanovená hypotéza číslo dvě se, stejně jako hypotéza číslo jedna, nepotvrdila. 

H3: Více jak polovina starostů bude uvádět, ţe je dostatek informací o tom, jak získat fi-

nanční prostředky, na projekty v jejich obci, financovaných ze strukturálních fondů EU. 

Předem stanovená hypotéza číslo tři říká, ţe více neţ 50% starostů bude přesvědčena o 

tom, ţe je dostatek informací o tom, jak získat finanční prostředky, na projekty v jejich 

obci, financovaných ze strukturálních fondů EU. 

O této skutečnosti je přesvědčeno 33,3% starostů, tedy ţe je dostatek informací. Naopak 

66,7% se domnívá, ţe je nedostatek informací. 

Hypotéza číslo tři se rovněţ nepotvrdila. 

H4: Méně jak polovina starostů si bude myslet, ţe i malé obce (do 1 000 obyvatel) mají 

stejnou šanci při ţádání o dotaci ze strukturálních fondů EU jako větší obce či města. 

Hypotéza číslo 4 říká, ţe méně neţ 50% starostů si myslí, ţe malé obce mají stejnou šanci 

při ţádání o dotaci ze strukturálních fondů EU jako větší obce či města. 

S tímto vyjádřením souhlasí pouze 16,7% starostů, naopak 75% starostů si myslí, ţe malé 

obce mají menší šanci při ţádání o dotaci ze strukturálních fondů EU neţ větší obce či 

města. 8,3% starostů uvedlo, ţe tuto otázku nemůţe posoudit. 

Hypotéza číslo 4 se jako jediná potvrdila. 

8.3 Výsledné shrnutí dotazníkového šetření 

Hlavním cílem dotazníku byl zjistit, co vlastně starostové vědí o svazku, kterým jsou čle-

nem a o strukturálních fondech, ze kterých mohou čerpat finanční podporu. 

Nejdříve začneme o obecných informacích, které se týkají svazku, jako je počet členských 

obcí, webové stránky a strategický plán. O počtu obcí a strategickém plánu uváděli vesměs 

starostové správné informace. Po vyhodnocení dotazníku, mě nejvíce překvapilo, ţe někte-
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ří starostové neznají ani webové stránky mikroregionu. Tomu odpovídají i zastaralé infor-

mace na těchto webových stránek. Webové stránky nejsou aktualizovány, jiţ v úvodu těch-

to webových stránek je uvedeno, ţe mikroregion sdruţuje 16 obcí, coţ není pravda. Kdyby 

zde bylo uvedeno, ţe mikroregion sdruţuje 15 obcí, tak bych tuto chybu ještě omluvila, 

protoţe k odstoupení poslední obce došlo aţ k 1. 1. 2012, avšak jiţ v roce 2007 došlo 

k odstoupení obce Tvorovice. Záloţka akce a pozvánky nás zve na akce, které proběhly jiţ 

v říjnu 2011 a nenabízí ţádné aktuální pozvánky. Na těchto stránkách není uvedeno ani 

samotné datum vzniku tohoto svazku. Doporučovala bych tedy, tyto webové stránky aktua-

lizovat, protoţe nabízí zkreslené informace. Pokud se podíváme na webové stránky jednot-

livých obcí, vidíme zde snahu kaţdé obce nabídnout co nejlepší informace o dané obci. 

Kaţdá z těchto webových stránek je vybavena elektronickou úřední deskou, coţ povaţuju 

za obrovský přínos. 

Dalším bodem byly strukturální fondy, a jaké s nimi mají starostové zkušenosti. Většina 

starostů se s tímto pojmem jiţ setkala, avšak podle některých odpovědí se v problematice 

příliš neorientují. Několik starostů uvedlo, ţe je nedostatečná informovanost. Myslím si, ţe 

materiálů jak správně podat projektovou ţádost je dostatek avšak spíše o těchto moţnos-

tech ani starostové nevědí. Často starostové uváděli jako velkou překáţku stále se měnící 

podmínky. Další překáţkou pro starosty byl velký počet operačních programů. Nemyslím 

si, ţe jich je tak velké mnoţství. Vše je logicky uspořádané, prioritní osy i oblasti podpory 

jsou více neţ dobře popsané. Starostové menších obcí uváděli, ţe mají menší šanci 

v získání dotace neţ větší obce či města. Myslím si, ţe to není pravda a všichni v této ob-

lasti mají stejné moţnosti, je to pouze o chtění se do nějakého projektu pustit a tomuto se 

právě většina starostů vyhýbá. 

Dotazník pro starosty měl původně 9 otázek. Devátou otázkou bylo, zda v mikroregionu 

existuje nějaká organizace či společnost u které můţou ţádat obce o finanční podporu ze 

strukturálních fondů. Myslela jsem si, ţe touto organizací je Místní akční skupina, která 

v mikroregionu působí, ale mé mínění bylo špatné, protoţe Místní akční skupina čerpá ze 

Státního zemědělského intervenčního fondu, Programu rozvoje venkova, který do struktu-

rálních fondů nepatří. Proto byla tato otázka vypuštěna. Avšak někteří starostové na tuto 

otázku odpověděli a uváděli společnosti jako GEO-HYDRO-CONSULT Olomouc, INEX 

projekt Kroměříţ nebo BM asistent s. r. o, tyto organizace pomáhají obcím zpracovávat 

ţádost, nemohou u nich však ţádat o dotaci. Překvapením však bylo, kdyţ jeden ze staros-

tů uvedl společnost Místní akční skupin Střední Haná, asi se zřejmě jako já domníval, ţe se 
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jedná o společnost, která čerpá ze strukturálních fondů. Neočekávaným překvapením pro 

mě bylo, kdyţ takto na tuto otázku odpověděl starosta obce Kojetín. Starosta, který je čle-

nem Správní rady Místní akční skupiny Střední Haná vlastně ani neví, z jakého finančního 

zdroje tato společnost čerpá. 

Na závěr bych doporučila, aby se starostové více zajímali o problematiku týkající se struk-

turálních fondů a nebáli se řešit projekty, které by určitě prospěly k rozvoji obce jako tako-

vé, ale i samotnému mikroregionu. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 74 

 

9 NÁVRH PROJEKTŮ PRO ROZVOJ MIKROREGIONU STŘEDNÍ 

HANÁ 

Domnívám se, ţe zatím všechny realizované, právě probíhající projekty a schválené pro-

jekty v mikroregionu mají pro rozvoj daného území svůj význam. Návrhem níţe zmíně-

ných projektů bych mikroregionu Střední Haná chtěla v rozvoji daného území pomoci ještě 

více.  

Myslím si, ţe velkým problémem mikroregionu je jeho nízká návštěvnost turisty 

z okolních obcí, okresů, krajů či dokonce zahraničními turisty. Další problém tohoto mi-

kroregionu je jeho vysoký počet nezaměstnaných. Neodmyslitelný problém, který po zpra-

cování dotazníků vyplaval na povrch, byla neznalost starostů s problematikou týkající se 

strukturálních fondů a s tím související obavy z projektů spolufinancovaných z unijních 

fondů. 

Následujícími projekty se budu snaţit tyto tři základní problémy v mikroregionu vyřešit či 

alespoň zmírnit jejich důsledky. 

9.1 Projekt 1: Tovačovská jezera jako centrum rekreace 

Tovačovská jezera neboli Hanácké moře je lokalita mezi městy Olomouc, Přerov a Prostě-

jov nedaleko soutoku řeky Moravy a Bečvy. Jezera začala vznikat v padesátých letech mi-

nulého století jako zatopená plocha pro těţbě štěrkopísku. Hloubka jezer je aţ 35m a roz-

loha všech přesahuje 330ha a kaţdý rok se zvětšuje. Jezera u obce Tovačov jsou největší 

vodní plochou na Střední Moravě. Celá lokalita je jakousi křiţovatkou taţných ptáků, je-

jichţ jarní a podzimní trasy letů protínají právě tuto oblast. Bohuţel zde sídlí i poměrně 

značné mnoţství kormoránů, jeţ způsobují nemalé škody na rybí obsádce. Přírodní pod-

mínky tvoří příznivé podmínky pro řadu rostlin a ţivočichů. Byla zde zjištěna přítomnost 

několika zvláště chráněných druhů ţivočichů, na sedmdesát druhů ptáků a přes 30 druhů 

ryb. Nedaleko jezer se nachází Národní přírodní rezervace Zástudánčí. Na všech jezerech 

je povolen sportovní rybolov (Město Tovačov, © 2007 – 2012). 

V současné době se Tovačovská jezera skládají ze 4 samostatných vodních ploch. Jezera 

jsou z převáţné části ve vlastnictví Rybářství Přerov a. s. a hospodaří na nich soukromá 

společnost Rybářství Tovačov. Ta kaţdý rok přibliţně v polovině měsíce organizuje velmi 

oblíbený slavnostní výlov Hradeckého rybníka, na který do města přijíţdí tisíce návštěvní-

ků ze širokého okolí. Anínský rybník nese hned několik názvů, jedním z nich je Skašovský 
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rybník a lidé z okolí tomuto rybníku neřeknou jinak neţ Dombas. Tento rybník je celoroč-

ně navštěvován rybáři a přes léto je tento rybník cílem mnoha milovníků vodních sportů, 

koupání a rájem sportovních rybářů. Ostatní jezera, tedy Vodárenské jezero, Troubecké 

jezero a Cvčovské jezero, jsou vodárenským zdrojem, tedy zdrojem pitné vody, a na těchto 

jezerech je zákaz koupání (Střední Morava, © 2009 – 2012). 

 

Obr. 5. Mapa Tovačovských jezer (Zdroj: Mapy, © 2011) 

 

V mikroregionu Střední Haná se v současné době nenachází ţádné zařízení zaměřené na 

letní rekreaci spojenou s koupáním a aktivním odpočinkem. Tímto se Tovačovská jezera 

nabízí k vybudování rekreačního střediska. Jsou zde rozlehlé vodní plochy, průzračná vo-

da, příjemné prostředí a čistá příroda. Turisté vyhledávají atraktivní rekreační střediska, 

kde by si mohli odpočinout, relaxovat a načerpat novou energii. 

Rekreační vyuţití Tovačovských jezer řeší moţnost koupání, aktivního odpočinku se spor-

tovním a kulturním vyuţitím. Rekreační střediska by zahrnovalo centrum vodních sportů, 

pěší i cyklistické stezky volnou přírodou, sportovní centrum, ubytování a další stavby. 
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Projekt bude financován z ROP NUTS II Střední Morava, prioritní osa 3 – Cestovní ruch, 

oblast podpory 3. 1 – Integrovaný rozvoj cestovního ruchu. Primárním cílem prioritní osy 

Cestovní ruch je zlepšení atraktivnosti regionu soudrţnosti Střední Morava pro účely ces-

tovního ruchu zlepšením jeho infrastruktury, sluţeb, informovanosti a propagace. Oblast 

podpory Integrovaný rozvoj cestovního ruchu má za úkol zvýšit atraktivnost území s vyso-

kou koncentrací infrastruktury a sluţeb prostřednictvím zkvalitnění infrastruktury pro roz-

voj cestovního ruchu. Maximální výše dotace pro danou oblast podpory je schválena ve 

výši 100 mil. Kč. Příjemci dotace mohou být dobrovolné svazky obcí. Navrhovaný areál je 

vyznačen na obrázku výše fialovou barvou (ROP Střední Morava, 2009). 

Rekreační středisko by mělo být vyuţíváno hlavně v létě. Projekt by zahrnoval ubytování 

ve stanech, bungalovech, ale i hotel pro náročnější turisty, restaurace, rychlá občerstvení, 

pláţe, tobogány, skokanskou věţ, umělý ostrov s vyhlídkovou restaurací, parkoviště, spor-

tovní centrum (tenisové kurty, golfové hřiště, ping-pong, horolezeckou stěnu, lanové cen-

trum, volejbalové hřiště aj.), vodní sporty (zorbing, vodní lyţe, windsurfing atd.) a adrena-

linové sporty (bungee jumping, katapult aj.). Lokalitou Tovačovských jezer by vedla nauč-

ná stezka, která by mohla být vyuţívána turisty, cyklisty a in-linisty. Naučná stezka by 

obsahovala informativní tabule, na kterých by byli popsáni ţivočichové a rostliny, které se 

v této lokalitě vyskytují a rovněţ popsána historie Tovačovských rybníků. V nedaleké zá-

toce by bylo vystaveno molo, kde by kotvila loď, která by během dne provozovala vyhlíd-

kovou plavbu a ve večerních hodinách by byla loď vyuţívána k večerní plavbě spojenou 

s ochutnávkou moravských vín a rybích specialit za doprovodu tradičních hanáckých písní. 

Projekt bude mít i pozitivní přínos na zaměstnanost v mikroregionu. Bude potřeba obsadit 

hned několik desítek pracovních pozic. Některé pracovní pozice budou celoroční, jiné pou-

ze sezónní (obsluha v restauracích, rychlé občerstvení, půjčovna loděk, plavčíci, recepční, 

security atd.). 

Celé rekreační středisko bude rozděleno na několik funkčních celků, které lze postupně 

budovat po etapách a průběţně tyto sekce doplňovat či upravovat dle aktuálních poţadavků 

návštěvníků. 

Následující tabulka popisuje v bodech jednotlivé etapy projektu a předpokládané náklady 

na realizaci těchto jednotlivých etap. 
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Tab. 12. Popis jednotlivých etap a předpokládané náklady  

Číslo a název etapy Aktivity v dané etapě 
Předpokládané 

náklady 

Etapa 1 - Jádro  

Příjezdová komunikace, vstupní objekt (re-

cepce), informační centrum, pláţe, restaura-

ce, rychlá občerstvení, sociální zařízení, 

šatny, náměstíčko, zeleň 

40 mil. Kč 

Etapa 2 – Camping a 

ubytování 

Campingová plocha, tábořiště, bungalovy, 

chatky, parkovací plochy, zeleň 
30 mil. Kč 

Etapa 3 – Naučná stez-

ka 

Cyklistická stezka, lavičky, altány, posedy, 

zeleň, pláţ, informační tabule 
17 mil. Kč 

Etapa 4 – Sportovní 

centrum 

Centrální budova (sociální zařízení, šatny, 

sauna, posilovna, wellness aj.), 2 volejbalo-

vá hřiště, 3 tenisové kurty, 2 hřiště s umělým 

povrchem, minigolfové hřiště, horolezecká 

stěna, lanové centrum, zeleň 

25 mil. Kč 

Etapa 5 – Letní kino Letní kino 3 mil. Kč 

Etapa 6 – Vodní sporty 

Molo, loď, půjčovna loděk a šlapadel, cen-

trum vodních sportů (tobogán, skokanská 

věţ, windsurfing, zorbing aj.) 

10 mil. Kč 

Celkem   125 mil. Kč 

(Tabulka: vlastní zpracování) 

Z tabulky vidíme, ţe předpokládaný rozpočet projektu je 125 mil. Kč na vybudování celé-

ho rekreačního střediska. Nejnáročnější etapou, co do financování, bude vybudování tzv. 

jádra rekreačního střediska. Nejméně nákladnou etapou i časově, bude vybudování letního 

kina. 

Jak sem jiţ uvedla v úvodu, projekt bude financován z ROP NUTS II Střední Morava, kte-

rý získává finanční prostředky z ERDF, jedná se tedy o investiční projekt. Maximální sta-

novená výše podpory pro stanovenou oblast je 100 mil. Kč. Příspěvek ze strukturálních 

fondů bude tedy krýt rozpočet projektu z 80%, zbylých 20% bude muset mikroregion dofi-

nancovat ze svých finančních zdrojů. Příspěvek od EU by tedy měl být ve výši 100 mil. Kč 

a spolufinancování mikroregionu 25 mil. Kč. 

Navrhované rekreační středisko přispěje ke zvýšení atraktivity celého mikroregionu a při-

nesen nejen společenský, ale i ekonomický prospěch celé oblasti.  
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9.2 Projekt 2: Podpora podnikání v areálu bývalých Vítkovických ţe-

lezáren v Kojetíně 

Druhý projekt by měl po realizaci přispět ke sníţení nezaměstnanosti v mikroregionu 

Střední Haná a pomoci tak k rozvoji celého řešeného území. Projekt by měl vytvořit asi 60 

stálých pracovních míst.  

Areál, kde by měl být projekt zrealizován, je na obrázku níţe vyznačen červenou barvou. 

Obr. 6. Mapa s vyznačeným areálem (Zdroj: Mapy, © 2011) 

 

Ve vyznačeném areálu na obrázku dříve působil známý podnik, zaměřený především na 

těţké strojírenství, Vítkovické ţelezárny. Vítkovické ţelezárny se svou výrobou zaměřova-

ly především na úplnou hutní výrobu tj. od výroby surového ţeleza a s tím souvisejících 

produktů, přes výrobu oceli aţ po její zpracování a produkci výrobků z oceli. Vítkovické 

ţelezárny zde však svou činnost před několika lety ukončily a od té doby je zmíněný areál 

nevyuţívaný. Areál je tedy uzpůsoben ke strojírenské výrobě, kovovýrobě aj. 
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Projekt bude financován z OP Podnikání a inovace, který je zaměřený na podporu a rozvoj 

podnikatelského prostředí. Tento OP podporuje především vznik nových a rozvoj stávají-

cích firem a umoţňuje zkvalitňovat infrastrukturu a sluţby pro podnikání a navazování 

spolupráce mezi podniky a vědeckovýzkumnými institucemi. OP Podnikání a inovace spa-

dá mezi tematické operační programy a je financován z ERDF. Bude se tedy jednat o pro-

jekt investiční. 

Ţadatelem projektu bude podnikatel, či sdruţení podnikatelů. Příjemci podpory budou 

drobní podnikatelé (do 10 zaměstnanců). 

Projekt bude spadat do prioritní osy 1 – Vznik firem. Tato prioritní osa je zaměřena přede-

vším na pořízení a rekonstrukci dlouhodobého hmotného a nehmotného majetku, hmotné-

ho majetku a pozemků, pořízení zásob, včetně drobného hmotného majetku. Projekt bude 

spadat do oblasti podpory 1. 1. – Podpora začínajících podnikatelů. Tato oblast podpory je 

zaměřena na zvýšení motivace k podnikání vytvořením nabídky zvýhodněného financová-

ní a zvýhodněných sluţeb k provozování podnikatelské činnosti. Hlavním cílem poskyto-

vané podpory je umoţnit zahájení podnikání a realizaci podnikatelských záměrů drobným 

podnikatelům, tedy podnikatelům vstupujícím do podnikání poprvé nebo s delším časovým 

odstupem (Ministerstvo průmyslu a obchodu, © 2005). 

V areálu se tedy bude nacházet pět jednotlivých podnikatelů. Kaţdý tento podnikatel bude 

podávat projektovou ţádost zvlášť. 

První podnikatel se bude věnovat výrobě sanitární techniky (schránky na toaletní papír 

různých velikostí, schránky na papírové ručníky, odpadkové koše kulaté, sušáky na prádlo, 

drátěné koše a lékárničky), poštovních schránek, benzinových kanistrů apod. Bude tedy 

potřeba pořídit stroj CNC na děrování, laserové řezání a ohraňování a asi dva hydraulické 

lisy. Sanitární technika bude vyráběna z nerezového materiálu. Na stroji CNC a na hydrau-

lických lisech bude pracovat pouze proškolený personál. Předpokládaný počet pracovních 

míst max. 15. 

Druhý podnikatel se bude věnovat prodeji doplňkového zboţí k sanitární technice. Tedy 

toaletní papíry, papírové ručníky, sáčky do odpadkových košů, tekutá mýdla a zásobníky 

na tekutá mýdla. Předpokládaný počet pracovních míst 10. Odběratelem bude podnikatel č. 

1, ale i ostatní firmy, společnosti, organizace atd. 

Výroba třetího podnikatele se bude zaměřovat na práškové lakování. Prášková lakovna 

bude sloţena z několika částí. První částí bude tlakové odmaštění ţelezitým fosfátem 
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v odmašťovací zóně. Po té bude následovat dvojité vodní opláchnutí, sušení a předehřátí. 

Dále se bude nanášet ručně prášková barva pomocí pistolí k tomu učeným. Poslední zónou 

bude vypalovací pec, která zajistí vypálení práškové barvy. Práškovou lakovnu bude ob-

sluhovat během jedné směny 5 osob a provoz podniku bude dvousměnný. Předpokládaný 

počet pracovních míst je asi 14. Třetí podnikatel se bude zaměřovat především na práškové 

lakování výrobků od podnikatele č. 1. Schránky na toaletní papír, schránky na papírové 

utěrky, lékárničky se budou lakovat bílou barvou. Ostatní sortiment se bude lakovat libo-

volnou barvou dle přání zákazníka. Sluţby firmy budou moci vyuţívat i jiní podnikatelé a 

společnosti, nejen podnikatel č. 1. 

Čtvrtý podnikatel se bude zaměřovat na výrobu zemních vrtáků. Pracoviště bude vybaveno 

pásovou pilou, dvěma lisy, myčkou a třemi svářecími stroji. Dodavatelem čtvrtého podniku 

budou firmy, které vyrábějí kovové trubky různých velikosti. Pásová pila pak tyto trubky 

nařeţe na poţadované velikosti. Hydraulické lisy proděraví nařezanou trubku a myčka pak 

tyto nařezané trubky odmastí. Svářecí stroje nakonec upevní na takto upravený polotovar 

spirálu. Takto připravené zemní vrtáky poputují do zinkovny, kde dojde k pozinkování 

zemních vrtáků. Pozinkované zemní vrtáky se zpět vrátí k podnikateli č. 4, který předá 

zemní vrtáky podnikateli č. 5 k finální úpravě zemních vrtáků. Finální úpravou se rozumí 

tzv. pilování zemních vrtáků, aby se odstranily ostré zinkové hroty, které vznikly po pono-

ření a následném vytaţení zemního vrtáku do zinkové lázně. Odběrateli těchto produktů 

budou především stavební firmy. Velké mnoţství těchto výrobu se bude vyváţet i do za-

hraničí, především do Německa. Výška vrtáků se bude pohybovat od 60 cm do 2,5 m. 

Poslední podnikatel se bude zaměřovat na finální úpravu zemních vrtáků, výrobu a montáţ 

stojanů na vánoční stromečky. Pilování zemních vrtáku bude celoroční záleţitost avšak 

výroba a montáţ stojanů na vánoční stromečky bude pouze sezónní záleţitost. Dále budu 

popisovat výrobu a montáţ stojanů na vánoční stromečky. Podnikatel č. 1 vyrobí na svých 

stojích základ tohoto stojanu tzv. misku s hrotem, kde se bude strom usazovat, dále pak 

packy, které budou stromek svírat a ráčnu, s jejíţ pomocí se budou packy stahovat. Ostatní 

součástky na sloţení celého vánočního stojanu bude dodávat firma zaměřená na tuto pro-

dukci. Montáţ bude provádět asi sedm osob a další dvě osoby budou vyhrazeny na balení 

výrobků do krabic.  

Celkový rozpočet jednotlivých projektů budou unijní fondy kryt z 85%, zbytek jednotli-

vých rozpočtů si budou muset podnikatelé dofinancovat sami např. s pomocí úvěru. 
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Na obrázku níţe je zobrazen celý areál z bliţšího pohledu. Areál má své vlastní parkoviště, 

kde budou parkovat zaměstnanci všech firem, které v areálu najdeme. Areál bude mít jed-

nu společnou vrátnici. U vrátnice bude vystavěna kolárna, kde si budou moci zaměstnanci 

po celou pracovní dobu uschovat své jízdní kolo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Obr. 7. Areál (Zdroj: Mapy, © 2011) 

 

Nyní popíšu obrázek výše. Číslem 1 je označena společná vrátnice všech podnikatelů. Čís-

lem 2 jsou označeny centrální budovy všech zaměstnanců. Budova 2a bude rozdělena na 4 

pánské šatny a budova 2b na 2 dámské šatny. Kaţdá tato šatna bude vybavena menší ku-

chyňkou, WC a sprchami. V přízemí kaţdé z těchto budov budou vyhrazeny prostory pro 

kuřáky a zaměstnanci si zde budou moci koupit v automatu teplou kávu, čaj či jiný teplý 

nápoj, který bude automat nabízet. V budovách číslo 3 bude svou výrobu provozovat pod-
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nikatel číslo 1 (tedy sanitární program apod.). V budově číslo 4 bude sklad podnikatele 

číslo 2 (tedy sklad toaletních papírů, mýdel apod.). V budově číslo 5a bude prášková la-

kovna a v budově 5b bude sklad práškových barev. V budově číslo 6 bude probíhat výroba 

podnikatele číslo 4 (tedy výroba zemních vrtáků). V posledních budovách, tedy v budově 

číslo 7a budou pilovány zemní vrtáky a montovány stojany na vánoční stromečky a 

v budově 7b bude sklad součástek pro stojany na vánoční stromečky. 

9.3 Projekt 3: Seminář pro starosty mikroregionu k tématu „Rozvoj 

Vaší obce pomocí strukturálních fondů“ 

Za peníze získané ze zmiňovaných fondů můţe dojít k významnému rozvoji v řešeném 

území. Jak ale napsat projekt. Nejde jen o volbu dobrého tématu, jde o řízení celého proce-

su zpracování a předloţení tohoto projektu, tak aby se mohl vůbec ucházet o čerpání fi-

nančních prostředků ze strukturálních fondů a měl naději na úspěch. Aby značně rozsáhlá a 

náročná práce nepřišla v niveč a přinesla do mikroregionu opravdu poţadované peníze a 

uvedla v ţivot konkrétní projekt, je nutné přistupovat k dané záleţitosti se znalostí všeho, 

co se problematiky strukturálních fondů týká. Právě proto bych doporučila starostům na-

vštívit níţe prezentovaný seminář. 

Třetím a posledním projektem bude seminář pro všech 14 starostů mikroregionu o moţnos-

ti čerpání finančních prostředků ze strukturálních fondů EU pro svou obec. Získané fi-

nanční prostředky by v kaţdé obci mikroregionu pomohli k rozvoji obce, ale i mikroregio-

nu jako celku. 

Ze zpracovaného dotazníku jsem zjistila, ţe starostové obcí mikroregionu příliš o projek-

tech a jak získat finanční prostředky ze strukturálních fondů nevědí. Myslím si, ţe absol-

vováním semináře by se starostové s problematikou lépe seznámili a věnovali by se více 

tomu, jak pomoci své obci v rozvoji. 

Seminář nabídne ucelenou instruktáţ včetně pohledů na to, jak připravit nákladovou analý-

zu projektu či jak zpracovat jeho studii proveditelnosti. Pro větší názornost budou uvedeny 

modelové projekty, které ještě více přiblíţí volbu vhodných témat a způsob jejich zpraco-

vání. Vzhledem k tomu, ţe cílem strukturálních fondů je v rámci uvedených projektů pod-

porovat spolupráci veřejného, neziskového a komerčního sektoru, bude dán rovněţ prostor 

komerčním firmám. Tyto firmy budou nabízet veřejné správě především pomoc a spolu-

práci při zpracování jednotlivých projektů popřípadě i při jejich následné realizaci. 



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 83 

 

Hlavním cílem semináře bude seznámit starosty se základními pravidly jak, kde, komu a 

kdy předkládat projekt, ale především nastínit metodiku úspěšného postupu předkládání 

projektu od volby tématu přes jeho zpracování aţ po samotnou administrativní část předlo-

ţení. 

Program semináře: 

 10:00 - Základní informace o strukturálních fondech a instruktáţ jak připravit a 

předloţit projekt. Jak se strukturální fondy dělí a co je úkolem jednotlivých struktu-

rálních fondů. 

 11:00 - Jak vyuţívat tematické operační programy. V prezentaci budou popsány 

jednotlivé tematické operační programy a uvedeno, kdo můţe z daného OP čerpat. 

U jednotlivých operačních programů budou uvedeny prioritní osy a jejich oblasti 

podpory. 

 12:00 - Přestávka 

 12:30 - Stručná charakteristika regionálních operačních programů. Prezentace bude 

dále zaměřena na ROP NUTS II Střední Morava. Bude zde uvedeno, kdo můţe 

z ROP NUTS II Střední Morava, prioritní osy a jednotlivé oblasti podpory. 

 13:30 - Modelové projekty. 

 14:15 - Jak na projekt? Jak sestavit projektový tým a jak vypracovat projektovou 

ţádost. 

 15:00 - Prezentace společností, které pomohou s vypracováním projektových ţá-

dosti. 

Seminář bude probíhat v prostorech Pivovarském v hotelu v Kojetíně, kde jsou uzpůsobe-

ny prostory pro tyto semináře. Místnost je vybavena dataprojektorem a školení bude tedy 

probíhat formou prezentace. Na konci kaţdé části semináře bude prostor pro případné do-

tazy ze strany starostů. Seminář bude bezplatný. 

Starostové, kteří se budou chtít semináře zúčastnit, potvrdí svou účast v kanceláři mikrore-

gionu Střední Haná osobně, telefonicky či emailem. Semináře se budou moci zúčastnit i 

administrativní pracovníci obcí. 

Projekt můţe být financován z OP Lidské zdroje a zaměstnanost, OP Vzdělávání pro kon-

kurence schopnost či ROP NUTS II Střední Morava. Operační program bude vybrán dle 

aktuální výzvy. 
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ZÁVĚR 

Regionální rozvoj mikroregionů je podporován nejen regionální politikou státu ale i Ev-

ropské unie. Regionální rozvoj je v současnosti realizován pomocí vypsaných dotačních 

titulů v rámci programového období 2007 – 2013.  

Mikroregion Střední Haná jsem si vybrala rovněţ z důvodu, ţe jsem členkou redakční rady 

zpravodaje v obci Měrovice nad Hanou a podílím se i na tvorbě webových stránek této 

obce. Ve zmíněném zpravodaji i na webových stránkách obce seznamujeme občany 

s aktuálními problémy v obci, např. s tříděním odpadu, ochranou ţivotního prostředí, ne-

zaměstnaností, opravou pozemních komunikací, kulturním děním aj. Jiţ několikrát nám do 

redakce došly připomínky občanů o tom, co by se dalo v obci zlepšit. Jednalo se např. o 

dětské hřiště a opravy chodníků. Tyto připomínky mě přivedly k myšlence, ţe i ostatní 

obce mikroregionu se s těmito připomínkami jistě potýkají a právě strukturální fondy Ev-

ropské unie a realizované projekty můţou být nástrojem ke spokojenosti obyvatelstva 

v dané obci. 

V mé diplomové práci pod názvem Strukturální fondy Evropské unie jako faktor rozvoje 

mikroregionu Střední Haná byla vytvořena přehledná socioekonomická analýza řešeného 

území. Socioekonomická analýza byla rozdělena do několika podkapitol. Výsledkem ana-

lýzy obyvatelstva bylo zjištění, ţe od roku 2006 rostl počet obyvatel v mikroregionu, ale 

od roku 2010 zaznamenává mikroregion klesající tendenci. Ze vzdělanosti struktury vy-

plynulo, ţe nejčetnějším nevyšším dosaţeným vzděláním je střední bez maturity včetně 

vyučení. Tomu odpovídá i skutečnost, ţe mikroregion je především zaměřený na zeměděl-

skou výrobu. Myslím si, ţe vzdělanostní struktura se bude do budoucna zlepšovat, protoţe 

v mikroregionu stále přibývají obyvatelé vlastnící maturitní vysvědčení či vysokoškolský 

diplom. Dále bylo zjištěno, ţe mikroregion Střední Haná se potýká s poměrně vysokou 

nezaměstnaností zejména v některých obcích. Vysoká nezaměstnanost je způsobena právě 

nedostatečnou kvalifikací pracovních sil a nízkou nabídkou pracovních příleţitostí v tomto 

mikroregionu. I podkapitola o podnikání potvrzuje fakt, ţe se jedná především o zeměděl-

ský mikroregion, protoţe zde najdeme hned desítky zemědělských podnikatelů a dokonce i 

11 druţstev. Z analýzy turistiky a cestovního ruchu vyplynulo, ţe v mikroregionu chybí 

atraktivní rekreační středisko, které by přilákalo turisty ze sousedních krajů či zahraniční 

turisty. Tento problém jsem se pokosila vyřešit navrhnutím projektu Tovačovská jezera 

jako centrum rekreace.  



UTB ve Zlíně, Fakulta managementu a ekonomiky 85 

 

Kapitola o analýze projektů spolufinancovaných ze strukturálních fondů Evropské unie 

pohlíţí na projekty z několika úhlů pohledů. Projekty zde dělím dle stavu, kde bylo zjiště-

no, ţe v mikroregionu najdeme především projekty jiţ ukončené. Z analýzy vyplývá, ţe 

nejvíce vyuţívaným operačním programem je Integrovaný OP, ze kterého bylo zrealizová-

no zatím nejvíce projektů. Nejúspěšnější obcí v realizaci projektů je bez pochyby obec 

Kojetín. Dle analýzy projektů vyplynulo, ţe mikroregion Střední Haná je zaměřen přede-

vším na investiční neboli tvrdé projekty. 

Pokud bych měla jmenovat jednu obec, která je dle mého názoru nejlepší co do vývoje 

počtu obyvatel, počtu nezaměstnaných, vzdělaností struktury, podnikání, ubytování, stra-

vování a počtu zrealizovaných projektů, pak by to byla obec Troubky. I kdyţ je obec 

Troubky známá jako povodňová obec má svým obyvatelům co nabídnout. Oceňuji i sku-

tečnost, ţe obec vyuţila dotace z Evropské unie pro přijetí povodňových opatření. 

Dále byla v práci provedena analýza rozpočtů projektů v mikroregionu. I kdyţ se v rámci 

Integrovaného OP podařilo zrealizovat nejvíce projektů, nejúspěšnějším tematickým OP 

v čerpání finančních prostředí byl OP Ţivotní prostředí. Tomuto OP se podařil získat nej-

větší procentní podíl z celkové alokace pro svůj OP ze všech tematických OP 

v mikroregionu. Pokud však do hodnocení přidáme i ROP NUTS II Střední Morava, pak se 

právě tento ROP řadí na první místo. Z ROP NUTS II Střední Morava se podařilo mikro-

regionu získat největší finanční příspěvek z EU. 

Zpracovaný dotazník v diplomové práci poukázal na váţné problémy. Z dotazníku vyply-

nulo, ţe starostové členských obcí svazku mají v problematice týkající se strukturálních 

fondů značné nedostatky. Starostové se zdrţují podávání projektových ţádosti, protoţe se 

bojí případného neúspěchu. Starostové si rovněţ stěţují na náročnou administrativu a ne-

dostatek materiálů. Před rozesláním dotazníků byly stanoveny 4 hypotézy, avšak pouze 

jedna se potvrdila. 

V poslední kapitole diplomové práce jsou uvedeny 3 projekty, které by dle mého názoru 

pomohly mikroregionu v jeho celkovém rozvoji. Z předcházejících analýz a dotazníku byly 

v mikroregionu zaznamenány tři hlavní problémy. Prvním problémem je chybějící atrak-

tivní rekreační středisko, které by přilákalo turisty z ostatních krajů ale i zahraniční turisty. 

Druhým problémem je celkem vysoký počet nezaměstnaných, zvláště v některých obcích 

mikroregionu. Třetí problém je neznalost starostů s problematikou týkající se strukturál-

ních fondů. 
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První problém byl řešen projektem Tovačovská jezera jako centrum rekreace. Projekt by 

byl financovaný Z ROP NUTS II Střední Morava a celkové náklady tohoto projektu by 

byly asi 125 mil. Kč. Druhý problém by částečně řešil projekt Podpora podnikání 

v bývalém areálu Vítkovických ţelezáren v obci Kojetín, kde by realizací projektu vzniklo 

asi 60 pracovních míst. Tento projekt by byl financován z OP Podnikání a inovace a celko-

vé náklady tohoto projektů by strukturální fondy kryly z 85%. Posledním projektem, který 

by řešil třetí problém, je Seminář pro starosty mikroregionu k tématu „Rozvoj Vaší obce 

pomocí strukturálních fondů“.  

Na závěr lze tedy konstatovat, ţe mikroregion Střední Haná je mikroregionem s typickými 

socioekonomickými problémy, které jsou charakteristické pro většinu mikroregionů. Jsou 

to vysoká nezaměstnanost, špatná kvalifikační a vzdělanost struktura obyvatel, nedostateč-

ná propagace mikroregionu v oblasti turismu, nedostatečná podpora začínajících podnika-

telů atd. I přesto si však mikroregion dokázal najít cestu, jak svou situaci zlepšit a zaměřit 

se na odstraňování nedostatků a to svým aktivním přístupem a vyuţívání finančních pro-

středků ze strukturálních fondů Evropské unie. 

Programové období 2007 – 2013 je pravděpodobně poslední, kdy bude České republice 

umoţněno čerpat finanční prostředky ze strukturálních fondů v takovém rozsahu, a proto je 

vhodné tuto časově omezenou moţnost vyuţít a získat co největší moţné mnoţství finanč-

ních prostředků z unijních fondů. 
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PŘÍLOHA P I: TURISTICKÉ, PŘÍRODNÍ A KULTURNÍ 

ZAJÍMAVOSTI V JEDNOTLIVÝCH OBCÍCH MIKROREGIONU 

Obec Turistické, přírodní a kulturní zajímavosti

Měrovice
Kostel sv. Bartoloměje, obec je napojena na cyklotrasy, pomník 

padlých hrdinů, Boţí muka

Němčice

Kostel sv. Máří Magdalény, sochy sv. J. Tadeáše, sv. F. Xaverského, 

Jana Nepomuckého, pomník k světovým válkám, pomník – sousoší 

sv. Cyrila a Metoděje s mariánským sloupem, věţ, ţudr, školy. 

Městské kulturní středisko – zprostředkování ubytování, pořádání 

kulturních akcí, informační centrum

Kojetín

Ţidovský hřbitov, kostel Nanebevzetí Panny Marie, mariánský sloup, 

pořádané kulturní a společenské akce. Značené cyklotrasy a 

cyklostezky, loděnice u soutoku Moravy a Mlýnského náhonu. V 

areál jsou šatny, sociální zařízení a úschovna lodí, bikrosový areál – 

terénně upravená dráha, areál koupaliště, 50m bazén, rekreační 

bazén, brouzdaliště, hřiště na pláţový volejbal, sociální zázemí a 

občerstvení. Bazény vybaveny tobogány, skluzavkami a dalšími 

atrakcemi, bowling city - zařízení nabízející moţnosti hrát bowling, 

squash, billiard, šipky apod.

Uhřičice
Socha sv. Floriána z r. 1742, busta J. A. Komenského od Jaroslava 

Úprky 1905, shybka/syfon – kříţení dvou řek podtokem

Polkovice V okolí obce cykltrasy, agroturistika, kostel

Záříčí

Přírodní vodní nádrţ Pískáč, Moravská cyklostezka č. 47 procházející 

povodím Moravy, kaple sv. Floriána, socha sv. Františka, Boţí muka, 

3 kříţe – nejstarší z roku 1746, pomník padlým, památník povodním

Lobodice
Křiţovatka cyklotrasy, přírodní rezervace Zástudánčí, hanácký ţudr, 

záměr rekreace u Skašovských jezer, sportovní rybolov

Tovačov

Zámek Tovačov – původně gotický hrad ze 14. století s renesančním 

portálem z roku 1492, renesančně upravován v 16. století a znovu 

koncem 17. století, novorenesanční křídlo z roku 1890. Jeho tzv. 

Spanilá věţ je dominantou kraje. Ţidovské muzeum, Městská 

památková zóna, kostel sv. Václava, mohyla, Hradecký rybník, 

Skašovská jezera, městem prochází významná cyklistická trasa – č. 

47 Moravská stezka

Troubky
Nedaleko obce soutok řeky Bečvy s Moravou, přírodní rezervace 

Zástudánčí  

(Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 



 

 

PŘÍLOHA P II: DOTAZNÍK – STAROSTOVÉ 

Dotazník 

Váţený pane starosto/ Váţená paní starostko, 

mé jméno je Michaela Hrabalová a jsem studentkou 5. ročníku na Univerzitě Tomáše Bati 

ve Zlíně, obor Veřejná správa a regionální rozvoj. Obracím se na Vás s prosbou o vyplnění 

dotazníku. Cílovou skupinou tohoto dotazníků jsou starostové mikroregionu Střední Haná. 

Informace budou slouţit pro zpracování mé diplomové práce pod názvem Strukturální fon-

dy EU jako faktor rozvoje mikroregionu Střední Haná. Otázky v dotazníku se týkají mikro-

regionu Střední Haná a dotačních titulů ze strukturálních fondů. Doufám, ţe Vámi poskyt-

nuté informace budou v budoucnu slouţit pro zkvalitnění ţivota v mikroregionu Střední 

Haná. Vámi poskytnuté informace bude slouţit pouze pro účely mé diplomové práce. 

1. Kolik obcí sdruţuje mikroregion Střední Haná? 

……………………………………………………………………………………….. 

2. Uveďte prosím webové stránky Vašeho mikroregionu i obce, pokud tyto webové 

stránky existují. 

……………………………………………………………………………………….. 

3. Má Váš mikroregion zpracovanou strategii rozvoje (strategický plán)? 

……………………………………………………………………………………….. 

4. Má Vaše obec zkušenosti s čerpáním finančních prostředků ze strukturálních fondů 

EU? 

……………………………………………………………………………………….. 

5. Kolik projektů se Vám podařilo předloţit/ na kolik projektů se Vám podařilo získat 

dotaci/ kolik projektů se Vám podařilo zrealizovat? Uvádějte prosím čísla (např. 

10/10/10). 

………………………………………………………………………………………. 

6. Uveďte, co povaţujete za největší překáţky při realizaci projektů. 

……………………………………………………………………………………….. 

7. Domníváte se, ţe je dostatek informací o tom, jak získat finanční prostředky, na 

projekty ve Vaší obci, financovaných ze strukturálních fondů EU? 

……………………………………………………………………………………….. 

8. Myslíte si, ţe malé obce (do 1 000 obyvatel) mají stejnou šanci při ţádání o dotaci 

ze strukturálních fondů EU jako větší obce či města? 

……………………………………………………………………………………… 

 

Děkuji za Váš čas a přeji pěkný den.    Bc. Michaela Hrabalová 



 

 

PŘÍLOHA P III: PŘEHLED VŠECH PROJEKTŮ 

Obec Název projektu OP
Stav 

projektu

Měrovice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Revitalizace centra města ROP SM ukončen

Sníţení energetické náročnosti - ZŠ v 

Němčicích
OP ŢP ukončen

Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Stříbrnice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Křenovice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Uhřičice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Zářičí Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Polkovice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Obědkovice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Ivaň Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Ošetření stromů v obci Oplocany OP ŢP v realizaci

Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Rekonsukce mísní komunikace u kosatela a ZŠ ROP SM ukončen

Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Územní plán města Tovačo IOP ukončen

Lobodice Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Multifunkční dětské hřiště "Ostrov" ROP SM ukončen

Revitalizační opatření na soutoku Moravy a 

Bečvy
OP ŢP

schválen k 

financování

Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Zateplení Kulturního domu v Troubkách OP ŢP v realizaci

Dovybavení stávajícího sběrného dvoru OP ŢP
schválen k 

financování

Energetické úspory DPS E. Beneše OP ŢP
schválen k 

financování

Rekonstrukce místních komunikací Hanusíkova ROP SM ukončen

Rekonstrukce místních komunikací v Kojetíně ROP SM v realizaci

Typový projekt CzechPOINT IOP ukončen

Víceúčelová multimediální učebna ROP SM ukončen

Zefektivnění systému řízení a rozvoj lidských 

zdrojů na MěÚ Kojetín
OP LZaZ v realizaci

Němčice

Oplocany

Tovačov

Troubky

Kojetín

(Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 



 

 

PŘÍLOHA P IV: ROZPOČTY PROJEKTŮ V KČ 

Obec Název projektu OP
Rozpočet 

celkem (Kč)

Příspěvek 

EU (Kč)

Spolufinanc

ování obce 

(Kč)

Měrovice Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Revitalizace centra města
ROP 

SM
24 321 370 20 510 007 2 412 942

Sníţení energetické náročnosti - 

ZŠ v Němčicích
OP ŢP 16 368 920 11 765 770 1 384 209

Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Stříbrnice Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Křenovice Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Uhřičice Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Zářičí Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Polkovice Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Obědkovice Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Ivaň Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Ošetření stromů v obci 

Oplocany
OP ŢP 1 137 914 775 808 277 074

Typový projekt CzechPOINT IOP 93 927 79 837 14 090

Rekonsukce mísní komunikace u 

kosatela a ZŠ

ROP 

SM
1 527 254 1 298 165 152 726

Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Územní plán města Tovačo IOP 810 000 688 500 0

Lobodice Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Multifunkční dětské hřiště 

"Ostrov"

ROP 

SM
3 451 127 2 579 783 303 504

Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Zateplení Kulturního domu v 

Troubkách
OP ŢP 4 419 110 2 293 794 269 858

Rekonstrukce místních 

komunikací Hanusíkova

ROP 

SM
23 849 411 17 842 439 3 331 714

Rekonstrukce místních 

komunikací v Kojetíně

ROP 

SM
21 299 595 17 417 758 3 073 723

Typový projekt CzechPOINT IOP 68 540 58 259 10 281

Víceúčelová multimediální 

učebna

ROP 

SM
5 827 560 4 621 231 862 921

Zefektivnění systému řízení a 

rozvoj lidských zdrojů na MěÚ

OP 

LZaZ
1 660 024 1 411 020 249 004

Celkem x x 105 834 941 82 192 525 12 492 081

Němčice

Oplocany

Tovačov

Troubky

Kojetín

(Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 

(IOP – Integrovaný OP, OP ŢP – OP Ţivotní prostředí, OP LZaZ – OP Lidské zdroje a zaměstnanost, ROP SM – ROP 

NUTS II Střední Morava)



 

 

PŘÍLOHA P V: ANALÝZA ROZPOČTŮ PROJEKTŮ V JEDNOTLIVÝCH OBCÍCH 

Obec
Rozpočet 

celkem (Kč)

Příspěvek 

EU (v Kč)

Příspěvek 

EU (v %)

Z cel. 

příspěvku EU 

(v %)

Spolfiancování 

obce (v Kč)

Spolufinancování 

obce (v %)

Z cel. 

spolufinancování 

obce (v %)

Měrovice 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Němčice 40 758 830 32 334 036 79,3% 39,339% 3 807 432 9,34% 30,49%

Stříbrnice 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Křenovice 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Uhřičice 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Záříčí 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Polkovice 68 540 58 259 85,0% 0,071% 10 281 15,00% 0,08%

Obědkovice 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Ivaň 93 927 79 837 85,0% 0,097% 14 090 15,00% 0,11%

Oplocany 1 231 841 855 645 69,5% 1,041% 291 164 23,64% 2,33%

Tovačov 2 405 794 2 044 924 85,0% 2,489% 163 007 6,78% 1,31%

Lobodice 68 540 58 259 85,0% 0,071% 10 281 15,00% 0,08%

Troubky 7 938 777 4 931 836 62,1% 6,000% 583 643 7,35% 4,68%

Kojetín 52 705 130 41 350 707 78,5% 50,310% 7 527 643 14,28% 60,26%

Celkem 105 834 941 82 192 525 x 100,000% 12 492 081 x 100,00%

(Zdroj: RISY, © 2010 – 2011; Tabulka: vlastní zpracování) 


